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ANUL XVI 15 FEBRUARIE 1927 NUMĂRUL 2

SERBAREA ÎMPĂRŢIRII PREMIILOR NOBEL
DE DR EUGEN CHIRNOAGĂ

LA i o  Decemvrie trecut a avut loc în Stockholm serbarea împărţirii premiilor 
Nobel. Implinindu-se totodată şi 30 de ani dela întemeerea Fundaţiei vesti

tului descoperitor al dinamitei, s’a dat ocaziunii un deosebit caracter sărbătoresc, 
începutul eră fixat pentru ora 5 p. m .; ţinuta de rigoare, însemnând pentru 
domni frac şi cravată albă. încă cu mult înainte de începutul serbării un nes
fârşit şirag de automobile se formase în faţa intrării lui «Konsert husei» —  teatrul 
cel nou pentru reprezentaţii muzicale a l  Stockholmului» —  iar sălile înăuntru 
forfoteau de o mulţime gravă şi solemnă în murmurul căreia se distinge pe lângă 
suedeză, engleza, franceza şi germana. Da 5 exact sala cea mare e complet ocupată. 
Nu se vede nici un loc liber. Costumele elegante şi multicolore ale doamnelor, 
care alcătuesc majoritatea, punctate de negrul fracurilor masculine dau sălii 
aspectul unei pajişti bătută de flori de toate varietăţile. Covoare frumos alese 
atârnă dealungul balcoanelor, iar în fund, în faţa scenei, izolat deoparte şi de 
alta, străjueşte unul mai mare, purtând în mijloc coroana regală. Pe estradă în 
partea dreaptă, sunt 4 sau 5 rânduri de scaune, ocupate de membrii Academiei 
Suedeze -—  un fond negru pe care se reliefează chelii lucitoare şi respectabile 

“bărbi albe. In partea stângă, alte câteva rânduri de scaune: primul ocupat de noui 
premianţi, iar în spatele lor, calmi şi binevoitori, ca unii care au trecut de mult 
prin frigurile emoţiei zilei de azi, stau câţiva din Laureaţii trecutului, între care 
bătrânul patriarch al Ştiinţei, Svante Arrhenius, Selma Lagerlof, Siegbahn, etc. 
Primele două scaune în stânga primului rând le ocupă gemenii Franck şi Herz 
care-şi împart premiul de fizică pe 1925; lângă dânşii strălucitul Jean Perrin, 
cu părul vâlvoiu şi barba în plină revoltă, îşi ţine mânile împreunate în poală 
şi-şi învârteşte nervos degetele unul în jurul altuia. Un alt scaun e gol. Un sâsâit; 
în sală se face tăcere; soseşte Regele, Gusiaf al V-lea al Suediei, însoţit de prinţul 
Wilhelm, Prinţesa Ingeborg şi alţi membri ai familiei regale. Regele îmbrăcat în 
acelaş imposibil frac ca orice muritor, fără nici un alt ornament, înalt, osos şi 

nscăţiv, un rege admirabil şi foarte iubit de loialul popor suedez. Orchestra, 
ascunsă nu ştiu unde, căci nu se vede nicăeri, intonează imnul regal; sala se ridică 
în picioare, şi, cucoanele în special, fac o încercare nereuşită să ţină tovărăşie 
instrumentelor invizibile. Regele stă jos şi noi toţi facem la fel. Pe estradă apare 
tinerelul Svedberg, încurcat şi ruşinat de întârziere, păşind în vârful degetelor,
în zadarnica speranţă că nu-1 observă nimeni. Sunt sigur că a întârziat aranjându-şi
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cravata, care în mod normal la dânsul, e un mic poem de neglijenţă şi nepricepere, 
luând cele mai surprinzătoare poziţii în cuprinsul a i8o° în jurul gâtului şi fiind 
totdeauna cu susul în jos. Deaici înainte ceremonia se desfăşoară conform pro
gramului. Orchestra atacă Uvertura din «Oberom, după care Prof. Schiick, pre
şedintele Comitetului Instituim Nobel, aduce salutul Institutului sărbătoriţilor 
zilei. Din nou orchestra umple sala cu valuri de armonie din «Visul unei nopţi 
de vară) a lui Mendelsohn. Profesorul C. W. Oseen, membru în comitetul Nobel 
pentru Fizică, într’un cuvânt introductiv pentru Franck şi Hertz, descrie pe scurt 
lucrările celor doi fizicieni germani şi arată meritele ştiinţifice pentru care li se 
dă premiul anului 1925. După aceea li-se adresează lor direct în nemţeşte şi le  
prezintă felicitările comitetului, pe care premianţii le ascultă în picioare. Aceştia 
coboară apoi estrada şi se prezintă în faţa Regelui, bat din călcâe milităreşte, 
fac o plecăciune excesiv de adâncă, primesc diploma şi cekul de n o .000 coroane 
suedeze, vreo 5 %  milioane în bani româneşti şi cu aceleaşi mişcări de automate 
se întorc la locurile lor. Muzica cântă ceva de Mozart; Oseen ia din nou cuvântu 
de data aceasta pentru Perrin, premiant pentru Fizică pe 1926 şi îl felicită în 
franţuzeşte; Perrin se înfăţişează Regelui, căruia îi strânge mâna cu o uşoară 
şi graţioasă înclinare a capului —  într’un chip aşa de deosebit de al Germanilor 
care îl precedaseră, şi se întoarce pe estradă în aplauzele publicului. Din nou 
muzică din Rameau; Prof. H. C. Soderbaum cuvântează pentru Zsigmondy,. 
laureat pentru Chimie pe 1925 şi procedura urmează la fel şi pentru Svedberg, 
care ia premiul pentru Chimie pe 1926 şi pe care audienţa îl ovaţionează cu 
deosebită căldură.

Bernard Shaw, joacă ultima scenă în piesa senzaţionali*«» intitulată «Shaw 
şi Premiul Nobel», fiind absent dela ceremonie, aşa încât Ambasadorul Britanic 
primeşte în locul lui cele cuvenite.

Orchestra şi publicul intonează cântecul national-academic «Du gamla du 
fria>> şi cu aceasta prima parte a serbării s’a terminat. Seara, are loc un mare 
banchet la care asistă toate personalităţile academice suedeze şi străine prezente. 
Costul tacâmului, de 25 coroane. Suedeze, e cam piperat, şi colegii mei suedezi 
îmi arată că aceasta se daţoreşte faptului că toţi participanţii trebuie să con
tribuie pentru băutura marelui Arrhenius. a cărui activitate, de câţiva ani încoace, 
e concentrată în minuţioase investigaţii asupra calităţii spirtoaselor din pivniţele 
Institului Nobel. Dealtfel banchetele continuă încă pentru câteva zile: a doua 
zi, unul la Palatul Regal, apoi altul dat de Academie, etc. Bietul Svedberg, sub
ţirel şî slăbuţ de felul Iui, mi-a mărturisit, că patru nopţi în care s’a culcat la 3, 
în ziuă, l-au dat gata şi trebuie să se retragă câtva timp la ţară ca să se refacă.

Partea a doua a sărbătorirei e compusă din conferinţele premianţilor. Sâm
bătă, 11 Decemvrie, au avut loc trei din ele şi anume: a lui Franck, urmată ime
diat de cea a lui Hertz de dimineaţă, iar după amiază a lui Zsigmondy; Duminică 
după amiază conferinţa lui Psrrin, Svedberg rămânând să vorbească la o dată 
ulterioară. Trebuie să mărturisesc dela început, că aceste conferinţe pe care le 
aşteptam cu mare nerăbdare, au fost o desamăgire pentru mine. ca şi pentru 
ceilalţi dealtfel. îmi închipuiam că nişte învăţaţi aşa de străluciţi vor profita de 
acest prilej unic, spre a face o expunere largă şi adâncă a rezultatelor muncii lor
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de o viaţă întreagă, într’un spirit înalt filozofic, punând în evidenţă brazda lu
minoasă pe care au tăiat-o în câmpul specialităţii lor şi căutând să ‘pătrundă în 
chip vizionar dincolo, în regiunea încă ascunsă în umbră; aşteptam operă de 
sinteză, ceva nou, puternic şi original şi când colo... am asistat la nişte lecţii, 
elementare, monotone, fără suflet şi lipsite de orice scânteie de genialitate. Poate 
cel mai interesant a fost Franck, care vorbind despre aplicarea analizei cu raze 
Röntgen în constituţia atomică, a arătat cum au evoluat ideelelui, şi ale tovară
şului lui, odată cu progresele cercetărilor, şi cum propriile lor rezultate au risipit 
încetul cu încetul îndoelile şi scepticismul lor în teoria lui Bohr, transformându-i 
în cele din urmă în adepţi credincioşi ai învăţatului din Copenhaga. Zsigmondy, 
cu o voce obosită şi răguşită, fără viaţă şi expresie, ne-a făcut un istoric al C h i
miei Coloide, vorbind fireşte şi de partea lui în desvoltarea acestei Ştiinţe; dar 
toate acestea erau lucruri vechi şi recunoscute.

Perrin, neaşteptat de vioiu şi energic pentru vârsta lui, sărind sprinten dela 
masă la tablă şi de acolo la pânza de proecţie, cu gesturi elocvente şi în stil elegant, 
ne-a dat un rezumat al clasicului său volum «Les Atomes». Iarăşi absolut nimic 
nou, nici măcar recent. Cel puţin am avut o parte amuzantă şi anume un film 
cinematografic arătând prepararea soluţiilor care i-au servit în numeroasele 
determinări ale Constantei lui Avogandro, mişcarea browniană, echilibru de sedi- 
mentaţie, etc,; foarta instructiv pentru un curs studenţesc, dar după umila mea 
părere, nesatisfăcător pentru o conferinţă Nobel.

In definitiv, probabil că iluziile mele erau nejustificate. Premiul Nobel a 
venit ca o. răsplată târzie pentru aceşti mari pionieri ai trecutului. La timpul 
lor şi-au făcut datoria în chip eroic, deschizând orizonturi noui cu lucrările lor 
epocale şi făcând posibilă înaintarea avantgardei celor mai tineri, pe care Sved- 
gerg o reprezintă cu atâta cinste. Caracteristică în această privinţă a fost atitudinea 
lui Zsigmondy în timpul vizitei lui la laboratorul lui Svedberg în Upsala, după 
terminarea serbărilor din Stockholm. Arătându-i-se aparatele şi câteva demon
straţii anume pregătite pentru acest scop, bătrânul învăţat nu înceta să se minu
neze şi să exclame la fiecare pas: «Ce frumos !»,«Ce minunat», şi fără să-şi dea seama, 
făcea impresia că multe lucruri nu le pricepea.

Păcat că Shaw, în dorinţa lui veşnic aprinsă de a fi altfel decât toată lumea, 
n’a găsit de cuvinţă să ia parte la această sărbătoare de cinstire internaţională a 
roadelor minţii omeneşti. Vulpoiul Irlandez, cu spiritul lui sarcastic şi necruţător, 
lipsit de orice evlavie pentru cele mai respectabile tradiţii ale inerţiei şi ipocriziei 
sociale, ne-ar fi descoperit poate în străfulgerarea biciului lui de foc, noui şi pline 
de interes aspecte ale prostiei umane.

Upsala, 26 Decemvrie ig26.

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care 
ne apropie de Dumnezeire, spre binele Ţârii şi al 

Omenirii“.
Moş Delamare

— (Zi arul  Ştiinţelor şi al Călătoriilor)
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P R I M E J D I A  O T R Ă V I R I L O R  C U  A R G I N T  V I U
DUPĂ ALFRED STOCK DE G. G. LONGINESCU

NU  e vorba de otrăvirile cu argint viu descântat de babe. Cazurile acestea 
s'au împuţinat mult, dacă n’au dispărut cu totul. Nu e vorba nici de otră

virile cu doctorii făcute cu argint viu, pomezj de tot felul sau cu sublimat 
ori calomel.

E  vorba de otrăviri cu încetul, tiptil şi pe furiş, pe nesimţite şi pe neştiute, 
dar tocmai pentru aceasta foatre primejdioase, de otrăvirile cu aburi de argint 
viu. Ca de atâtea ori şi de data aceasta, ce n’a bănuit nimeni că se poate întâmplă, 
se dovedeşte azi că se întâmplă foarte des. Dureri de tot felul, ce nu-şi găseau 
explicare şi prin urmare pici leacul, se întâlnesc astăzi la foarte multă lume, şi 
mai ales la aceea cu dinţii plumbuiţi.

Profesorul Stock, renumitul chimist din Berlin, directorul Institutului Kaiser- 
Wilhelm, descrie pe larg otrăvirile cu aburi de argint viu în Medizihische K lin ik  
după o conferinţă a sa din 7 Iulie 1926, ţinută la Berliner Mediziwische Gesell- 
schaft.

Cărticica profesorului Stock a stârnit mare vâlvă în toată Germania şi în 
lumea întreagă. Cred nimerit să spicuesc din ea câteva părţi mai însemnate.

De două zeci de ani, profesorul Stock se văita că numai are vlaga pe care tre
buia s’o aibe, fiind încă tânăr, din ce în ce mai mult nu-1 mai ajutau puterile 
intelectuale. Simţea tot mai multă oboseală la cea mai mică încordare a minţii, 
memoria lui bună slăbia într’una, imaginaţia scădea, pofta de orice dispărea şi 
creştea în schimb arţagul supărându-se de orice. Un doctor i-a făcut operaţii 
dureroase la nas şi la gât, fiindcă mucoasele îi erau întotdeauna umflate. Cum 
pleca din Berlin pentru câtva timp în vacanţă» prindea puteri, memoria se în- 
târia, imaginaţia creşteâ, începea să fie vesel, eră om zdravăn, fără să fi luat 
nici o doctorie. Cum se întorcea în Berlin, şi cum începea să lucreze în laborator, 
durerile ieşiau ca din ascunzişuri, şi-l chinuiau ca mai înainte. Şi tot aşa, în 
fiecare vacanţă se îndreptă şi în restul anului se hodorogea. Nimeni nu-i putea 
spune de ce se înbolnăvea şi cum se lecuia. Eră la mijloc un aghiuţă care lucra 
ascuns sub tichiuţa lui. Erau aburii de argint viu care se găsesc în orice laborator ' 
şi care se găseau mai ales în laboratorul lui.

Trec peste istoriul şi amănuntele date de profesorul Stock şi aleg la întâmplare 
rândurile însemnate cu o linie pe margine la cetirea cărticelei. Chiar şi în came- 
rile în care se găseşte prin analiză numai o miime de miligram de aburi de 
mercur la un metru cub de aer, şi unde prin urmare se poate introduce prin plămâni 
în corp cel mult câteva sutimi de miligram de mercur pe zi, se ivesc după câteva 
luni semnele otrăvirii. Odată s’a înbolnăvit cineva lucrând într’o cameră în care 
s’a spart un termometru, aşa că mercurul intrase printre crăpăturile podelei. 
Cu atât mai mult aerul e încărcat cu aburi de mercur în camerile unde se lucrează 
cu trompe de mercur cu care se scoate aerul din diferite aparate. Nenumărate sunt 
industriile în care se lucrează cu mercur şi amalgame de tot felul şi în care lu
crătorii se înbolnăveau cu duiumul. După strigătul dat de el, profesorul Stock 
a primit un potop de lămuriri prin graiu şi prin scris cu privire la aceste otrăviri. 
Profesorul Stock cunoaşte pană azi cinci zeci de chimişti care sufăr sau au suferit 
de otrăvirea cu mercur. Eiziciani sunt şi ei mulţi bolnavi fiindcă pretutindeni se
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lucrează cu întrerupătoare de curent electric cu mercur, cu lămpi cu mercur,, 
cu astupuşuri de mercur, cu aparate de produs ozon, şi cu tot feiul de aparate în 
care intră mercurul. Fără gust, fără miros, fără să dea de ştire într’un fel oare
care, mercurul este otrava cea mai primejdioasă. Semnele de otrăvire apar cu 
încetul, dispar din când în când spre a se ivi mai rele. Intâiu încep slabe dureri de 
cap, oboseală a minţii şi trupului, furnicări, apoi încep dureri în nas şi în gât. se 
astupă nasul, se iveşte strănutul, ca la un guturai, în urmă durerile de cap sunt 
mai mari, aproape de nesuferit, mai mult deasupra ochilor, apoi vin ameţeli cu 
vederea unui lucru de două ori, oboseală mărită, lipsă de gust pentru orice lucru, 
moleşală cu somn într’una, enervare cu lipsă de somn, slăbirea într’una până 
la pierderea memoriei, dureri de urechi cu surzenie, bale în gură, pierderea mi
rosului, gust rău în gură, ochii aprinşi, beşicuţe în gură, gingii însângerate, du
reri de dinţi şi clătinarea lor, tremurături şi răschirarea degetelor. In urmă se 
bat muşchii feţii, se îngreuiază vorba şi înghiţitul, apoi vin dureri mari în cap, 
spate şi membre, lipsă de poftă de mâncare, turburări în stomac şi intestine, 
dureri de ficat, bubuliţe pe trup. Pentru cei care muncesc cu mintea starea e cu 
totul jalnică. Memoria dă greş, ideile numai vin, aproape numai poţi vorbi liber, 
numai poţi socoti, numai cu greu poţi face o scrisoare, pierzi litere şi cuvinte în 
scris şi alte multe la fel. Caracteristic e arţagul, veselia piere, viaţa numai are 
nici un farmec, omul se îngrozeşte de piedica cea mai mică, fuge de oameni. Pe  
scurt pierde tot ce are mai scump, personalitatea.

Din nenorocire, nu se cunoaşte până azi nici un leac prin care să se scoată 
mai repede urmele de mercur intrate în corp şi să se grăbească astfel vindecarea. 
Purgative şi diuretice, băi calde, cură cu iodură de sodiu, toate încercările cu 
aceste leacuri n’au folosit mult. Plimbări în aer liber uşurează mult amărăciunile 
sufleteşti. Spălăturile în nas ajută la ceva. Muntele şi marea nu i-au adus îndrep
tarea la care se aştepta.

** *

Amalgamele, sunt tot aşa de periculoase ca şi mercurul. Dentiştii întrebuin
ţau mult amalgamul de cupru pe care-1 înmuiau în flacără şi care se întăreşte 
apoi în dinte. Amalgamele de azi din comerţ cu argint, cositor, aur sau platin nu 
cuprind deadreptul mercur, dar sunt amestecate de dentişti cu mercur în mo
mentul întrebuinţării până se face o pastă moale care se întăreşte în dinte. Aceste 
amalgame fac rău mai întâiu dentiştilor care lucrează cu ele, fiindcă mercurul se 
evaporă şi umple aerul din cameră. Amalgamul de cupru dă, când este încălzit, 
atâta mercur încât se şi răspândeşte în cameră ca o ceaţă. De multe ori mai cade 
şi pe jos ceva amalgam. Deaceea nu e de mirare că otrăvirile cu mercur nu simt: 
rare la dentişti, care au toate semnele arătate mai sus într’un grad mai mare sau 
mai mic, după îngrijirea cu care lucrează.

Amalgamele de cupru sunt cu mult mai primejdioase decât celelalte pentru 
cei cu dinţii plumbuiţi cu ele. Aceste amalgame se descompun cu timpul în cupru, 
combinaţii de cupru şi în mercur metalic, care se adună uneori în picături mici 
la început şi dispar cu timpul. Da început amalgamele de cupru erau foarte cău
tate pentru presupusa lor putere antiseptică. Azi nu le mai ia nimeni apărarea, 
dar sunt totuş foarte întrebuinţate în Germania în clinicile populare fiindcă 
sunt ieftine şi uşor de lucrat. Ar trebui, spune profesorul Slock, ca direcţia ser
viciului sanitar din Germania să stârpească acest rău cât mai curând.
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Următoarea experienţă a dovedit, fără urmă de îndoială, că dinţii plirm- 
buiţi cu amalgame de acestea sunt un izvor de aburi de mercur. Doctorul D, 
avea în gură o duzină de dinţi plumbuiţi, de vreo trei ani şi ţinuţi dealtfel în cea 
mai mare curăţenie. Timp de 6 ceasuri a stat cu buzele lipite şi numai printr’o 
ţeavă de sticlă ţinută în gură sufla aerul tras pe nas. Aerul ieşit din gură, vreo 
400 de litri, eră răcit cu aier lichid. S’a dovedit în urmă reacţia cunoscută pentru 
mercur. D. şi-a mai plumbuit atunci un dinte cu amalgam zis de argint şi a re
petat experienţa, după patru zile. Reacţia pentru mercur eră eu mult mai puter
nică. Amalgamele din dinţii plumbuiţi mai otrăvesc şi prin mercurul care trece 
în salivă şi în urmă în stomac, în intestine şi în sânge. Toţi dentiştii au tăgăduit 
la început aceste otrăviri, fiindcă sunt milioane de oameni cu dinţii plumbuiţi 
şi prea puţini aceea otrăviţi cu mercur. Unii au vorbit de un fel de idiosincrasie, 
adică de o prea mare sensibilitate faţă de mercur. Alţii din contră au observat 
singuri foarte multe înbolnăviri din cauza amalgamelor. Aşa Dr. L. Scrie profeso
rului Stock următoarele. De mult am observat neajunsurile amalgamului de cupru 
deaceea nu-1 mai întrebuinţez la plumbuitul dinţilor. Din practica mea cunosc 
nenumărate cazuri în care amalgamul de cupru a produs dureri de cap, gust rău 
în gură, moliciune, nervozitate şi dureri de stomac. Un german din America 
scrie profesorului Stock că în New-York, nici un dentist nu mai întrebuinţează 
amalgamul şi adaugă că dentiştii germani ar scădea mult în ochii celor americani, 
dacă aceştia ar afla că mai iau apărarea amalgamelor. Profesorul J. îi scrie pro
fesorului Stock că şi-a câştigat dreptul la recunoştiinţa lumei deschizând lupta 
contra plumbuitului dinţilor cu amalgam. Eram de 15 ani, adaugă el, când mi-au 
pus dinţii în ordine, cum se spune. Plombe şi iar, plombe. încetul cu încetul au 
apărut tot felul de dureri care s’au, mărginit deocamdată la sistemul nervos şi 
am fost luat drept hipohondru. Pe la sfârşitul studiilor starea mea s’a înrăutăţit 
mult. Aveam dureri de gingii şi un dentit cu vază m’a sfătuit să-mi leg toţi dinţii 
ca să nu se mai clatine. Din 1912 au început dureri cronice, care m’au slăbit peste 
măgură. Pe deasupra dureri grozave în tot corpul, somnul tot mai neliniştit, in
flamarea gurii şi scuipat mult, înrăutăţirea catarului din gât, scăderea puterilor 
trupeşti aşa că trebuia să stau mai mult în pat şi să întrerup; orice muncă cu 
mintea. Am luat concediu de un an şi am întrebat pe doctorii cei mai buni, fără 
nici o speranţj^de vindecare. Am crezut o vreme că eram otrăvit cu plumb, 
deoarece lucrasem mult cu acumulatori. Doctorul S. m’a încredinţat însă că nici 
vorbă nu poate fi de vreo otrăvire cu plumb. Mai de grabă, zicea el, ar putea fi 
o otrăvire.cu mercur. Dar de unde şi până unde mercur? Atunci m’am uitat 
într’o oglindă mi-am văzut plombele şi m’am gândit că mercurul din ele m’a 
putut otrăvi. O analiză a urinei a dovedit prezenţa mercurului în cantităţi însem
nate. Toţii dentiştii refuzau să-mi scoată plombele, spunându-mi că o otrăvire 
cu mercur din cauza lor e cu neputinţă. Poţi să-mi aduci toate autorităţile 
din lume, spunea dentistul curţii X , eU tot nu cred în otrăvirea cu plombe. 
Totuş, profesorul de dentistică B. mi-a scos plombele. încet încet durerile 
s’au micşorat, starea mea s’a îmbunăt|ţit şi de atunci ştiu şi eu ce înseamnă 
vieaţa.

Acest caz nu e singurul. Doctorul chimist W. scrie că soţia lui de 37 ani a 
avut întocmai aceste dureri produse de cele 11 plombe, dintre care cele mai 
vechi şi mai mări erau de amalgam de cupru. Da scoaterea lor şi mai ales la aceea 
din măseaua de minte, s’a văzut că toate erau mâncate şi sfărâmate. De atunci
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au dispărut durerile din nas şi gât şi gingii, durerile de ficat şi nevralgiile. Dea- 
semenea s’a îmbunătăţit şi starea sufletească.

Nu sfătuesc pe nimeni, spune profesorul Stock, să-şi scoată plombele din gură, 
când se simte sănătos. Sfătuesc însă pe toţi să le scoată grabnic de îndată ce simt 
dureri ca cele arătate şi care nu se lecuesc cu nici o doctorie. In orice caz nimeni 
să nu-şi plumbuiască dinţii cu amalgame, fiindcă nu ştie nimeni cât e de simţitor 
la otrăvirea cu mercur. %

întrebuinţarea amalgamelor de cupru, de cadmiu şi de argint la umplutul 
dinţilor a fost un mare păcat faţă de omenire. Doctorii şi serviciile sanitare din 
lume trebuie să înceapă lupta contra otrăvirii oamenilor cu amalgamul de cupru.

(V a  u r m a )

L A  T R O I Ţ A  L U I  „ A U R E L  V L A I C U “

R e v i s t a  Aeronautica, c u p r in d e  în  n u m e 
r e le  4 şi 5 p e  S e p te m b r ie  şi O c to m b r ie  

19 26, p e  lâ n g ă  a r tic o le le  d e  s p e c ia lita te ,  
d e  c e l m a i m a r e  in te r e s , şi p a g in i  în c h in a te  
c u  c ă ld u r ă  p e n tr u  p o m e n ir e a  z b u r ă to r ilo r  

n o ş tr i c ă z u ţ i  d in  în ă lţ im i p e n tr u  în ă lţ a 

re a  a v ia ţ i e i  r o m â n e ş ti.
R e p r o d u c e m  râ n d u r ile  d e  m a i jo s  p r i 

v ito a r e  l a  p o m e n ir e a  lu i  V l a i c u  d in  z iu a  
d e  1 3  S e p te m b r ie  19 2 6  c â n d  s ’a u  îm p l in it  

13  a n i d e la  tr e ce re a  lu i  d in  v i a ţ ă  la  n e m u 
r ir e a  în  care  v a  t r ă i  v e ş n ic .

D i n  i n i ţ i a t i v a  s e c ţ iu n ii d e a v ia ţ i e  a  „ S f a 

t u l u i  E c o n o m ic ”  d in  B u c u r e ş ti a  a v u t  lo c  

î n  z iu a  d e  13  S e p te m b r ie  o  s e r b a r e  la  t r o 
i ţ a  d e  lâ n g ă  Băneşti (P ra h o v a )  u n d e  ş i-a  

g ă s i t  m o a r te a  s u b  s fă r â m ă tu r ile  p r o p r iu lu i  

s ă u  a p a r a t  A urel Vlaicu.
V r e m e a  fr u m o a s ă  a  în le s n it  p a r t ic ip a 

r e a  u n ei m a r i m u lţ im i d e s ă t e n i  d in  B ă 
neşti ş i îm p r e ju r im i, p re c u m  şi a  n u m ero şi  

o a s p e ţ i d in  B u c u r e ş ti şi C â m p in a . F e m e i  

b ă tr â n e  şi c o p ile  d e la  ţa r ă , îm b r ă c a te  în  

c o s tu m e  d e s ă r b ă to a r e  ţă r ă n e ş ti, a u  d e p u s  
f lo r i d e  c â m p  în  ju r u l  t r o iţ e i  u n d e  a c u m  

1 3  a n i, d o u ă  a rip i fr â n te , a u  s t r i v i t  c o r p u l  

p r im u lu i m a re  in v e n ta t o r  ş i a v ia t o r  r o m â n  

A urel Vlaicu.
D o u ă  a v io a n e  d e la  Pipera  a u  a r u n c a t  

f lo r i ş i a u  z b u r a t  t o t  t im p u l d e a su p r a  lo 

c u lu i s o le m n ită ţii , a d u c â n d  s a lu tu l z b u r ă to 
rilo r  ro m â n i a c e lu ia  care a  b ă t u t  p e n t r u  

p r im a  o a ră  c u  a r ip e le  a p a r a tu lu i s ă u , c e 
ru l s e n in  a l R o m â n ie i şi c a r e  s ’a  s a c r if ic a t  

p e n tr u  g lo r ia  Ţ ă r ii  şi p e n tr u  p ro g re su l  

ş tiin ţe i a v ia t ic e . O  d e le g a ţie  d e o fiţe r i a -  

v ia t o r i  c o m p u s ă  d in :  C ă p ita n  Drăgan Ioan, 
C ă p ita n  Burdaloiu, C ă p ita n  Bibescu, L o 
c o te n e n t  Dum itrescu P a ul ş i - L o c o te n e n t  

Soiu  Constantin, a u  d e p u s  o  je r b ă  b o g a tă :  

d e f lo r i n a tu r a le , în  s e m n  d e v e n e r a ţie  

p e n tr u  cel ce s ’ a  s a c r if ic a t  p e - o go ru l a v i a 
ţ ie i  n o a stre .

D u p ă  s lu jb ă , s ’ a u  r o s t it  c u v in te  c a ld e  
p e n tr u  c in s tr ir e a  n u m e lu i lu i  A u rel V l a i c u  

şi s ’a  a r ă t a t  n e v o ia  d e a s e  p r o p a g a  în c r e d e 

re a  î n  v iito r u l a ce ste i m a r i in v e n ţii  d e v e 
n it ă  a s tă z i u n  in s tr u m e n t  p u te r n ic  d e  a p ă 
ra re  n a ţio n a lă  ş i a l că ru i s im b o l să f ie  p e n 
tr u  n o i R o m â n ii  —  f lă c ă u l  d in  B iţin ţi  —  

in g in e r u l ro m â n , z b u r ă to r u l Aurel V laicu.
I n  v re m e a  n o a s tr ă  d e c iu m a tă  n e p ă s a r e  

c in s tir e a  lu i A u rel Vlaicu  c in ste şte  pte ce i  

c a re  a u  fă c u t-o  ş i p e  cel c a r e  a ,sc r is  d e s p r e  

e a  în  r e v is ta  Aeronautica. « N a tu r a » r e p r o d u c e  
b u c u r o a s ă  a c e s te  râ n d u ri d o rin d , s ă  .s ă 
d e a s c ă  în  s u f le t u l t in e r ilo r  care o  c e te s c ,  
a m in tir e a  s c u m p ă  a o a m e n ilo r  n o ştri m a r i.

G. G . L .
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C A N A L U L  DE PA N A M A
DE INGINERUL NICOLAE PETRESCU

MO M EN TU L eră prielnic pentru A m erica; Statele Unite începură a protesta 
cu ultima energie îm potriva oricărui amestec european în chestiunea 

canalului.
In 1890 diferite societăţi americane reluară lucrările, dar şi ele dădură faliment 

după 3 ani, din cauză că greutăţile erau neînchipuite de mari şi mijloacele finan
ciare şi technice nu erau la înălţimea lor. Astfel şi prima încercare americană se 
termină cu un «fiasco», ca şi cea franceză (United States Construction Company).

Răsboiul Spano-American, din 1898, a arătat cât de m ult ar putea folosi un 
canal pentru trecerea repede a vaselor de răsboiu dintr’un ocean într’altul. Vasul 
«Oregon» a trebuit să facă 21. 574 kilometri pe mare ca să ajungă la locul de luptă.

Tratatul CJayton-Bulwer fu  în fine înlocuit, în 1900, printr’un tratat cunoscut 
sub numele Hay-Pauncefot, care aduse Statelor-Unite marele folos de a putea 
construi singură canalul, de a organiză şi a supraveghea trecerea vapoarelor, 
fără amestecul altei puteri. Neutralitatea canalului eră asigurată prin două ar
ticole speciale:

1. Trecerea prin canal este liberă pentru orice vas de comerţ sau de răsboiu,
dacă îndeplineşte condiţiile cotractului. Nu 
există nici o diferenţă între naţiuni, atât în 
ce priveşte trecerea, cât şi în ce priveşte 
condiţiile de îndeplinit.

2. Canalul nu poate fi blocat niciodată, 
nici nu poate deveni teatru de răsboiu. Sta- 
tele-Unite vor avea libertatea de a institui 
o organizaţie de poliţie pentru paza cana 
lului şi respectarea condiţiilor de navigaţie.

In  treacăt amintim, că deşi textu l este 
clar totuş mai târziu Americanii au întărit 
canalul cu fortificaţii şi tunuri grozave. P re
şedintele Taft călcă apoi şi dispoziţia egali
tăţii între naţiuni şi promulgă o lege, prin 
care vasele americane erau privilegiate. Anglia 
protestă şi ceru arbitraj la Haga, dar Am e
rica refuză de a primi acest arbitraj. Mai 
târziu însăş opinia publică americană sili 
guvernul să primească arbitrajul în 1913.

După încheierea tratatului se consultară 
comisiile de experţi, care recomandară să se 
părăsească complet lucrările începute de 
Francezi şi să se construească un canal prin 

Nicaragua, deşi costă mai mult. M otivul principal eră acela, că republica Co
lumbia cedase drepturile moştenitorilor societăţii franceze, iar aceştia refuzau 
să le vândă Americanilor, în speranţa, că vor reuşi să reia lucrările lui 
Lesseps.

Canalul de Panama văzut din zbor. (Dupe 
13. v . Hesse W artegg. «Die Wunder der Welt»).
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Când însă Francezii se convinseră, că Statele-Unite aveau intenţiunea se
rioasă de a face în adevăr canalul prin Nicaragua, ei se hotărîră a ceda Americei 
drepturile lor, înainte de expirarea contractului cu Columbia. Societatea franceză 
în lichidare se mulţumi cu o despăgubire de 130.000.000 franci (40.000.000. dolari) 
în schimbul cesiunii.

Preşedintele Roosevelt, după îndelungate desbateri în parlametul din W as
hington, semnă o lege prin care se stabilea în mod definitiv construirea canalului 
Panama (28 Iulie 1Q02). In  momentul însă când lucrările păreau definitiv puse 
la cale, Columbia căută din nou a pune beţe în roate, în speranţa, că termenul 
fatal până la care eră valabilă vechea convenţie cu Francezii —  acum cedată 
Americanilor —  v a  fi atins, fără a se fi făcut ceva şi că vor avea atunci mână 
liberă să trateze din nou, în condiţii mai avantajoase sau să facă ea însăş canalul. 
Situaţia se agrava din nou şi construcţia canalului ameninţa să se amâne la ca
lendele greceşti.

Atunci izbucni ca prin farmec revoluţia din Columbia şi Provincia Panama 
se declară independentă. A tât de bine se potrivi acest eveniment cu interesele 
Statelor-Unite, încât istoricii cu greu se vor putea abţine dela afirmaţiunea, că 
acea revoluţie a fost pusă la cale de guvernul din W ashington —  deşi lucrul nu 
este dovedit. Provincia Panama mai fusese liberă pe vremuri şi se poate, ca per
spectiva de a fi singură la masa verde cu Statele-Unite în chestia canalului, să fi- 
răscolit puternic sentimentele de... libertate ale provinciei,

Ua 3 Noemvrie 1903 s’a proclamat independenţa republicei Panama, fără nici o  
vărsare de sânge. Vapoarele de 
răsboiu americane fură chiar a 
2-a zi —  ca din întâmplare —  în 
faţa porturilor Colon şi Panam a; 
iar în ziua de 7 Noemvrie, 
adică după 3 zile, Statele-Unite 
recunoşteau oficial noua repu
blică. (Azi am zice: «de jure»).

Ua 18 Noemvrie 1903 —  adică 
după 14 zile —  s’a şi încheiat şi 
semnat cu republica Panama 
contractul numit Hay —  Bunau 
—  Varilla, prin care Statele- 
Unite obţineau concesiunea unei 
întregi făşii de pământ, late de 
16 kilometri, şi denumită Zona 
canalului, în care aveau drepturi 
suverane. O adevărată colonie.

Şi astfel printr’o întâmplare 
norocoasă şi în urma unei revo
luţii de operetă, vechiul nod gor
dian al canalului interoceanic fu 
definitiv tăiat de Americani. Din acel moment începe adevărata construcţie a 
Canalului Panama. A  fost nevoie de un act violent, făcut în tim p foarte scurt, 
spre a se pune pentru totdeauna capăt discuţiunilor diplomatice fără folos.

Republica Panama îşi alcătui în câteva zile un Parlament, o constituţie, îşi

H arta canalului arătând zona canalului şi întinderea lacului 
Ga tun. (Dupe Waughan Comish)
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•alese un Preşedinte, numi ambasador la Washington, bătu monedă proprie şi 
contractă un împrumut extern în Statele-Unite, în valoare de 10.000.000 dolari, 
cu care se începu o gospodărie de Stat în regulă. In glumă noul Stat fu numit «The 
Baby-Republic».

După scurt timp s’a văzut însă, că după cum fusese nevoie de un act violent şi 
absolutist pentru închiderea discuţiilor diplomatice, tot astfel eră nevoie de o 
conducere unică, absolută, pentru desăvârşirea acelei opere uriaşe. Da început erau 
trei delegaţi cu depline puteri': Generalul Dawes, guvernatorul* zonei; inginerul 
John Wallace şi Doctorul Gorgas. Acesta din urmă a făcut o operă uriaşă organi
zând, prin mijloace severe şi bine chibzuite, serviciul sanitar. Prin măsurile luate 
-de dânsul întreaga climă fu schimbată. Intre altele el lucră doui ani de zile, ca Să 
stârpească cu petrol toţi ţânţarii şi larvele lor. Deasemenea puse să se astupe 
toate bălţile, care le adăposteau. Experienţa Francezilor a fost folosită cu multă 
pricepere. *

In privinţa planului definitiv de execilţie nu exista însă înţelegere. Mult timp 
s ’a discutat,dacă să se facă canalul la nivelul oceanelor sau să se construiască ecluse. 
Mai erau şi alte greutăţi: Guvernul din Washington îşi păstrase dreptul de condu
cere, care se manifesta mai ales prin grozavele economii, ce se dictau, de teamă 
ca să nu păţească, ce păţiseră Francezii. In fine lucrările mergeau atât de rău şi 
•de încet încât preşedintele Roosevelt, cu dela sine putere, disolvă comisia şi numi 
alta nouă, care se puse imediat pe muncă serioasă. America răscumpără şi linia 
ferată Colon-Panama, care intra în zonă şi urma şă fie mutată spre a face loc ca
nalului. Se aduseră lucrători eftini din coloniile engleze Barbados şi Jamaica, 
âceştia' suportau mai bine malaria.

Da început erau numai 1700 lucrători şi funcţionari, dar cu timpul numărul 
lor crescu mereu. Astfel în 1905 erau 12,000; la finele lui 1906 erau 30.000, iar în 
1911 numărul lor trecuse de 45.000 oameni. '

Cea mai mare parte din lucrători erau supuşi englezi şi americani, numai 
vreo 5000 Europeni au lucrat acolo şi anume în special Spanioli şi Italieni —  restul 
erau indieni de vest, colonişti englezi, chinezi şi japonezi. Chinezii lucrau mai ales 
ca bucătari, spălători, cantinieri, eţc. Americanii au evitat de a duce prea mulţi 
lucrători din Statele-Unite, spre a nu provocă acolo o criză. In schimb toţi condu
cătorii şi toţi lucrătorii specialişti au fost americani. Francezii nu au mai lucrat 
deloc la canal.

Da un moment dat inginerul John Wallace părăsi serviciul şi fu înlocuit cu 
Mr. John Siemens, care propuse definitiv,construcţia canalului cu ecluse, şi adoptă 
propunerea francezului A . Sauterau de a se închide cu un dig enorm valea râului 
Chagres, astfel încât să se formeze actualul lac artificial, cu o suprafaţă de 424,700 
lemp. Acest lac s’a umplut abia după trecere de 2 ani dela construirea digului 
sap barajului dela Gaiun şi deveni rezervoriul de alimentare permanent al eclu- 
selor.

Planurile de detaliu se schimbau însă cam des, erau mereu aprobate şi desa- 
probate de fel de fel de comisiuni de studiu, până ce în fine preşedintele Roosevelt se 
convinse, că singurul metod eficace este tot acela al conducerii unice, concentrate 
în mâna unui singur om capabil şi astfel —  deşi aceasta nu se potriviâ cu carac
terul democrat şi liberal american —  numi pe Colonelul Goethals, comandant şi
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•conducător absolut al construcţiei canalului. Stewens fu concediat, iar Goethqls 
conduse lucrările, ca despot absolut, până la completa terminare. E l este privit 
cu drept cuvânt ca adevăratul executor al acestei opere măreţe.

Organizaţia creiată de dânsul în toate privinţele, atât technice, cât şi sociale, 
poate fi privită ca un model al spiritului practic american, obişnuit a lucră în mare. 
Construcţia canalului luă aspectul unui adevărat asediu, împotriva unui inamic 
organizat. Un comandant suprem cu statul său major, regimente de lucrători, 
echipe technice, împărţite pe specialităţi, un plan de luptă, care se urma cu 
stricteţe, servicii de aprovizionare cu materiale şi cu alimente, lagăre de con- 
-centrare, serviciu telefonic centralizat, serviciu sanitar, spitale, birouri de recru
tare, toate acestea perfect puse la punct şi funcţionând la un semn sau la un gest 
a l şefului.

Deasupra tuturor acestora, legându-le între ele, o contabilitate, funcţionând 
ca un ceasornic. O perfectă armonie domnea între şefi şi lucrători, precum şi între 
■ diferiţi şefi sau servicii. Acolo, unde se ivea cea mai mică urmă de neînţelegere, 
intervenea Colonelul şi cu un tact rar aplana ori ce conflict.

Cuvântul lui era sfânt.
Maşini puternice fură inventate şi construite special pentru săparea pămân

tului şi sfărâmarea stâncelor. Sute de vagoane cu dinamită s’au transportat 
acolo, pentru minarea stâncelor; întregul teren s’a transformat într’un imens 
■ şantier, în lungul căruia circulau zeci de linii ferate, cu mii de vagoane, care 
transportau pământul şi stâncele. Adevărate fabrici de ciment şi beton au f ost 
instalate, pentru fabricarea materialului necesar construcţiei ecluselor.

Un martor ocular al lucrărilor, care în 1912 a vizitat zona canalului, descrie 
astfel impresiile sale:

«De jur împrejur, pe distanţe mari, tot terenul este răscolit, ca în urma unui 
cutremur înspăimântător. Sfârâitul neîncetat al maşinilor de găurit stâncele, 
zgomotul asurzitor al maşinelor de nituit, al lopeţilor şi macaralelor cu aburi, 
fluerăturile locomotivelor, sforăitul maşinelor de aşezat şine, uruiala trenurilor 
■ cu materiale se unesc cu tunetele exploziilor de dinamită într’o simfonie uriaşe: 
imnul technicei moderne».

Lucrările au fost începute de Americani efectiv în 1905, iar la 10 Octomvrie 
1913 s’au unit apele celor două oceane, prin explozia a 4 vagoane de dinamită. 
Explozia a fost provocată de însuşi preşedintele W ilson, dela Casa albă din 
Washington (la distanţă de 4000 Km), prin apăsarea pe un buton electric.

Curioşii începură a curge cu vapoarele la Colon şi se grăbiră a vizită canalul 
aproape terminat.

Ea 17 Noemvrie 1913 primul vapor «Luise», având pe bord pe toţi inginerii 
canalului cu soţiile lor, trecu pentru prima oară canalul.

Da 1 Ianuarie 1915 canalul a fost gata şi s’a deschis în mod oficial, pe când în 
Europa răsboiul popoarelor eră în toiu.

** *

S’au lucrat în total 10 ani de americani şi 7 ani de francezi. Deci 17 ani. Dar se 
mai lucrează şi a zi1). In mijlociu au lucrat acolo zilnic 40.000 oameni, însă trebuie *

ţ) A  se v e d e a  « N a tu r a »  N o . 6 d in  I u n ie  19 2 4 .
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să se ţină seama şi de acei lucrători, care lucrau în Statele-Unite pentru fabri
carea şinelor, vagoanelor, maşinilor speciale, fierului, cimentului, precum şi de 
aceea, care lucrau în centrul de aprovizionare cu alimente şi de cei ce transportau 
toate acestea la Canal.

Se socoteşte că dacă s’ar pune în şir atâtea vagoane de.cşle ferată cât să: 
cuprindă tot pământul săpat la Canal, s’ar face un tren care ar înconjură de 4. 
ori globul terestru.

Costul acestui canal se cifrează la peste 400.000.000 dolari, adică vreo 2 miliarde 
lei aur sau 120 miliarde lei hârtie. La care se adăugă cele 2 miliarde franci, cheltuite- 
de francezi precum şi 250.000 dolari anual de plătit Statului Panama. Plus chel- 
tuelile de întreţinere şi fortificaţii. Aceastea din urmă se cifrează la 70 milioane- 
lei aur.

P R I M E J D I A  P R A F U L U I  DE C Ă R B U N E

I n  B iu rou l M inelor din Statele Unite  s ’ a u  

f ă c u t  c e r c e tă r i a s u p r a  p r im e jd iilo r  d e  e x 
p lo z ii  d a to r ite  p r a fu lu i d e  c ă r b u n e . O r id e -  

c â te o r i s e  p r o d u c e  vre o  e x p lo z ie  d e  a c e s t  fe l  

î n  u z in e le  d in  S ta te le  U n ite , B iu r o u l M in e lo r  

s tu d ia z ă  îm p r e ju r ă r ile  în  care  s ’ a  p ro d u s  
n e n o r o c ir e a .

P r a fu l d e  c ă r b u n e  s e  în tr e b u in ţe a z ă  a s tă z i  

d in  ce în  ce  m a i m u lt  şi în lo c u e ş te  în  s p e c ia l  

g a z u l n a tu r a l, a  că r u i p r o d u c ţie  s c a d e . I n  o  

m u lţim e  d e  c e n tra le  d e  fo r ţă  p e n tr u  p r o d u 
cere d e  a b u r i, l a  la m in o a r e , e tc ., p r a fu l d e  

c ă r b u n e  e fo lo s it  t o t  m a i m u lt.
P e n tr u  a  îm p ie d e c ă  e x p lo z iile  tr e b u ie  s ă  

s e  p ă s tr e z e  c e a  m a i m a r e  c u r ă ţe n ie  ş i să se  

îm p ie d ic e  în g r ă m ă d ir ile  d e  p r a f a t â t  a co lo  

u n d e  se  g ă se şte  i n s t a la ţ i a  d e  p r ă fu it  c ă r b u 
n ele, c â t  ş i a c o lo  u n d e  a c e s ta  e ste  ars. U z in e le  

d ë  p r ă fu i t  c ă r b u n e le  tr e b u ie s c  s ă  f i e  c â t  m a i  

b in e  a e r isite  şi lu m in a te  ş i a co lo  u n d e  se  
p o a te  e d e  n e a p ă r a tă  n e v o ie  s ă  sé  în t r e b u in 
ţe z e  a p a r a te  d e  c u r ă ţ it  c u  a ju to r u l g o lu lu i.  

E s t e  o p r ită  în tr e b u in ţa r e a  lu m in ilo r  n e -  
în c h ise  e r m e tic , în  şi p e  lâ n g ă  in s ta la ţi i le  d e  

p r ă fu it, şi fu m a tu l e o p r it  t o t  a t â t  d e  s tr a ş n ic .  

U s c ă to r ia  şi c u p to r u l u s c ă t o r  tr e b u ie s c  să  

fie  iz o la te  d e  in s t a la ţ i a  d e  p r ă fu it .  R e z e r 
v o a r e le  c u  m a te r ia l d e ars tr e b u ie s c  iz o la te  d e  
c ă ld ă r i ş i d e  c u p to a r e  ; e le  tr e b u ie s c  s ă  f ié  

în c h is e  e r m e tic  şi să  n u  f i e  d e sch ise  c â n d  e

v r e o  f la c ă r ă  p r i n  a p r o p rie r e . R e z e r v o a r e le -  
a c e s te a  tr e b u ie s c  s ă  a ib ă  a p a r a te  s p e c ia le  care  
s ă  a r a te  c â t  c ă r b u n e  a u  î n  e le  ş i t r e b u i e s c  

lu a t e  m ă s u r i c a  n u  c u m v a  c ă r b u n e le  s ă  s e  

s u p r a în c ă lz e a s c ă  în  u s c ă to r i, u n d e  ş e fii d e  
u z in ă  tr e b u ie  s ă -ş i d e a  s e a m a  d e  m ersu l 

r e g u la t  a l  lu c r u lu i c u  a ju to r u l p ir o m e tr e lo r  

în r e g is tr a to a r e . N ic io d a t ă  să  n u se  o p r e a sc ă  
m e r su l u s c ă to r u lu i a t â t  t im p  c â t  m a i are  

c ă r b u n e  î n  e l ş i n ic io d a tă  fo c u l s ă  n u  f ie  / 

r e a p r in s  c u -h â r t ie ,  su rce le  s a u  c u  o r ic e  a lt  
c o r p  c a re  s e  a p r in d e  u şo r. E r a f u l  d e  c ă r b u n e  

a p r in z â n d u -se  d e o d a tă  c â n d  a ju n g e  l a  6 5 °* 
n u  tr e b u ie  s ă  f i e  ţ i n u t  m a i m u lt  d e  rS ce a su ri  

î n  re z e rv o r. I n  c a z u l c â n d  u z in a  în  c a r e  e  

în t r e b u in ţ a t  p r a fu l d e  c ă r b u n e  e s te  o p r ită  

p e n tr u  m a i m u lte  z ile  tr e b u ie s c  g o lit e  to a t e  
d e p o z ite le . D a c ă  p r a fu l d e  c ă r b u n e  se  în g r ă 
m ă d e şte  î n  r e z e rv o a re  ş i în  ţ e v i ,  a c e s te a  n u  

tr e b u ie s c  s ă  f ie  d e s fu n d a te  c u  lo v it u r i  d e  

c io c a n . T o a t e  fir e le  e le c tr ic e  tr e b u ie s c  s ă  f ie  

în c h is e  în  t u b u r i.  D e a s e m e n e a  în tr e r u p ă 
to a r e le  e le c tr ic e  tr e b u ie s c  să  f ie  a ş e z a te  în  

a fa r ă  d e  jp s t a la ţ i a  d e  p r ă fu it  c ă r b u n e le .  

M ă s u ri s p e c ia le  tr e b u ie s c  lu a te  c o n tr a  s c â n -  

te e lo r  ce se p o t  p ro d u c e  în  m a ş in ile  care  m e r g  

re p e d e . N u  e î n g ă d u it  s ă  se  la s e  p r a f p e  
lă m p ile  e le c tr ic e , ia r  lă m p ile  d e  m â n ă  tr e 
b u ie s c  s ă  fie  în v e li t e  în  p â n z ă  d e  s â rm ă .

(Revue Scientifique). • c .  N . T ..
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I N T E N E B R E... de  n . p o r a

IN  atmosfera asfixiantă a laboratorului, prin aerul acela . îmbâxit în care 
feluritele amestecuri exalau un miros complicat, înecăcios, ce ar fi silit pe 

ori-cine să tuşească, printre mesele încărcate cu tot soiul de tuburi, eprubete şi 
fiole, tot atât de pestriţ colorate, ca şi Complexa mireazmă a atâtor corpuri 
şi mixturi, îmbinate de cei ce purced pe cărările deschise de un Lavoisier, sau 
Pasteur —  trecea încet el, marele pontif al ştiinţei.

Vocea-i caldă, cu isbucniri şi cu accente tinereşti, se înnălţâ în timpul con
vorbirii cu oricare din purtătorii bluzei albe şi, după ce ascultă cu luare aminte 
mersul fiecărei experienţe şi al oricărei reacţiuni, chibzuiâ nouile îmbinări de 
corpuri, drămuind valenţele ca să se poată căpătă cutare, sau cutare corp nou.

Cu mişcări domoale quasi-automate, apucă vreo fiolă, sau eprubetă, se uită 
atent la ea, aducând-o la nas şi după ce dădeâ niscai lămuriri asupra derivatului 
urmărit, treceâ alături la altă masă, şi apoi la alta, mai departe, până ce ajungeâ 
în capătul vastei încăperi,' înceţoşate de fumegaiurile feluritelor soluţii, dobândite 
pe temeiul formulelor din tratajele marilor chimişti ai lumii.

Ceasuri multe picurau astfel şi zile dearândul în aerul acela viţiat de atâtea 
soiuri de otrăvuri şi arome, din care, pe încetul şi cu neîncetată trudă se com
binau atâtea substanţe noui, atâtea adevărate balsamuri, menite să îmbunătă
ţească şi să ferească vieaţa întregei omeniri.

Pentru aceasta trăiâ.
Şi stăpânit numai de acest unic gând al binelui tuturor. Acestui ideal curat 

îşi închinase vieaţa şi-i jertfise cei mai frumoşi ani ai tinereţii, durând şi el ca 
o biată «bluză albă», pierdută în imensitatea marilor laboratoare de aiurea, 
sub conducerea altor mari urmaşi ai alchimiştilor de odinioară.

Obsedat de un asemenea ţel suprem, pentru care un Galileu şi-a jertfit până 
şi vieaţa, a trebuit şi el să-i dea prinos ştiinţei una din ferestrele sufletului.

Iar de atunci, de când, într’o experienţă, îşi pierduse un ochiu, sacrificiul 
lui pentru ştiinţă, trecuse de hotarele oricărui devotament.

Mai mult ca un fanatic al scrutării necunoscutului ce momeşte atâtea minţi, 
stăpânite de ispita celor neaflate încă, întocmai ca bigotul care-şi pleacă întreaga-i 
făptură divinităţii, aşa se dete şi el ştiinţei cu trup şi suflet.

Nimic din cele ce hărăzeşte vieaţa celorlalţi muritori, nimic din ceaece for
mează farmecul traiului pe pământ, numai ispitiâ pe el. Treceâ prin vârtejul 
bucuriilor şi momelilor vieţii, cu aceeaş seninătate cu care se apropie un schimnic 
de vacul celor robiţi păcatului.

O singură satisfacţie şi o unică reculegere află în timpul statorit odihnei 
trupeşti, când străbăteâ tot ce i se părea demn de cetit, cu pornirea juvenilă 
a unuia care deabiâ prinde să se împărtăşească din gândurile înfiripate de marile 
spirite ale omenirii.

Astfel, lungile nopţi, atât de plicticoase pentru cei croiţi din plasma comună, 
se prefăceau în adevărate sărbători ale sufletului. Ajunsese să ştie de rost pasagii 
nenumărate şi capitole întregi de prin marile capo-d’opere ale literaturii 
antice.

Iar lozinca izvodită de părintele chimiei —  «Nimic nu se pierde, nimic nu 
se crează, totul se transformă» —  ajunsese de mult să fie un veritabil crez al
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vieţii lui de martir al ştiinţei, pentru ca să-şi plece întreg sufletul acestui fata! 
ţel al scrutării necunoscutului.

Ceeace i se părea şi lui ciudat, uneori, eră, însă, nemărginita putere cu care 
creierul lui de învăţat, atât de ajuns la saturaţie pe urma enormelor cantităţi 
de formule şi reacţiuni chimice asimilate, biruia nu numai să se simtă la largul 
lui, străbătând pagini, peste pagini, şi volum peste volum, zămislite din cu 
totul altfel de concepţii şi tărâmuri de activitate decât cele ce-1 mistuiau zilnic 
ci să-şi înmagazineze şi să prindă o mulţime din ele, fără să-şi dea seama.

Iar setea asta de cetit trebuia ,să-i fie stăvilită într’o zi.
Şi tot aşa, ca în anii de idealism şi de muncă neostoită, în inima laborato

rului plin de zumzetul glasurilor celor ce-i aşteptau cuvântul hotărîtor de dascăl 
şi de învăţat, în clipa în care se pregătiă să treacă, la întâia masă de experienţe, 
deodată lumina vibrantă a încăperii scăpătă pe retina singurei ferestre deschise 
a acestui cap minunat.

Nedumerit clipi de câteva ori din pleoape, se şterse apoi cu batista la ochi 
şi, cum besna i se lăsă grea peste creier, simţi că se împleticeşte şi, acoperit de 
o sudoare rece se rezimă de colţul unei mese, şi mai galben la faţă, şopti:

—  S’a sfârşit! . .
Tăcere ca în biserică se întinse în imensitatea laboratorului, iar studentul 

lângă care se află, îndrăsni:
—  Vă e' rău, domnule profesor?.
Iar el, cu blajinul sarcasm cu care biruise şi învăluise tot:
—  Dimpotrivă, cât se poate de bine: până aci mai vedeam ceva; de acuş, 

nu mai zăresc nimic!
Zadarnice fură toate încercările celor mai iscusiţi medici din lume de a lecui, 

sau, barem, de a reînviorâ un nerv din cale afară de stors şi stins deabinelea, 
din pricina prea marei şi necurmatei lui întrebuinţări.

Deatunci, tânjind în haosul întunerecului, ne mai călăuzindu-se în vieaţă 
decât prin pipăit, dibuind locul pe care călcâ şi silit astfel să întârzie cât mai 
mult în atmosfera dragă a laboratorului, în care îşi măcinase vieaţa, se resemnă 
cotropit de acelaş gând ce l-a năpădit şi pe Beethoven, în clipa când nu mai 
desluşi .nimic din cele ce închegă.

Un glas din înalt îi şoptise titanului muzi ;ei, ca un destin:
«Tu nu trebuie să mai auzi armoniile ce ţi le trezesc în creier!»
Şi lui, aidoma:
«Nu ţi se cade să mai vezi tainicele ’mbinări ce ţi le hărăzesc!»
Iar din groaznica luptă ce se dete între spirit şi materie, învinse şi el, în

văţatul:
. . .  «Nu pot să încetez.. . deabia-i în embrion. . .  «Protosintesis» mai am până 

să-l desăvârşesc! . .»
Şi purtat de mână, ca un copil care deabiâ îşi încearcă paşii în vieaţă, aşa 

trecea deacasă spre laborator şi de aci îndărăt. Alt drum nu mai ştia. Insă zilnic 
măsurat cu paşii-i şovăelnici, ajunse să-l cunoască atât de bine, că l-ar fi putut 
străbate şi singur.

Când se căscă uşa labotatorului, renăşteâ. Pinele-i nări se dilatau, aspirând
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cu nesaţ aerul acela în care dăinuia pururi un parfum vag, ca un rest complicat, 
de mirodenii amestecate, rămase pe urma atâtor substanţe, pe care el le desluşiâ 
aproape pe fiecare în parte, ca pe nişte arome îmbătătoare care-i cotropeau 
sufletul, întocmai ca un gastronom care sirotează minunile culinare ce-1 aşteaptă,, 
după mirosul lor.

întovărăşit de cei doi asistenţi se îndreptă cu paşi siguri spre masa lui, şi 
în bluza-i albă, imaculată ca şi sufletul lui, ca şi întreaga-i vieaţă, prindea să- 
le spună celor doi tineri chimişti ce să ia şi în ce cantităţi, lămurindu-le valen
ţele, întregul mers al transformării şi toată reacţiunea, urmărită cu ochii pe- 
minutarele ceasornicului de unul din asistenţi.

Şi când sfârşiâ, încremeniâ în jelţ, cu chipul extatic, încununat de argintul 
anilor, ascultând sfârîitul obsedant al flăcărilor de sub retorte, ca pe o muzică 
ce-i alintă sufletul. . .

** *

In mintea lui de devot al ştiinţei, gândurile se înseilau într’o înşiruire bizară, 
în care nouile combinaţii chimice pe care le visă şi le făuriă, instinctiv, necurmat, 
căpătau o înfăţişare reală, aproape consistenţă vizuală şi olfactivă a lucrurilor 
înfăptuite şi supuse simţurilor cu toate feluritele lor nuanţe.

Se treziă, astfel, în puterea nopţii, solilocând cele ce-i stăpâneau creierul, 
silindu-se să i se întipărească deplin în minte, ca şi cum n’ar fi fost încopcite 
pentru întâia oară, şi căpătând ceva din caracterul etern al celor cetite prin 
operele marilor învăţaţi ai vremurilor.

Surâdeă fericit urmându-şi firul gândurilor depănate cu o repeziciune ce-1 
uimeâ şi pe el, în noaptea aceea de April, în care nu puteâ dormi de fel.

Ajunsese acolo, unde Voiă. Desluşise reacţiunea finală a lui «Protosintesis». 
Ii veniâ să strige: «Daniile scoală, să mergem la laborator!»—  însă gândul că 
ar puteâ să strice odihna credinciosului său însoţitor, îl făcu să aştepte resemnat 
ivirea luminii.

Ca şi într’alte dăţi simţi crăpatul zorilor din nedesluşita pală de lumină ce-i: 
apăru în fereastră —  singura sensaţie vizuală ce-o mai aveâ —  cum şi, mai ales, 
dintr’un fel de subţiere a atmosferei, din acea dispariţie a apăsării aerului din 
timpul nopţii, ce-i lămuriâ intrarea planetei sub puterea dătătorului de 
vieaţă. •

Se îmbrăcă maşinal şi cu un mers ager se apropie de fereastră şi o deschise. 
Aerul proaspăt al dimineţii năvăli, dilatându-i nările şi silindu-1 să respire par
fumul liliacului înflorit în grădină. Aspiră cu putere mireasma aceea de un amărui, 
nedesluşit, ce-i deşteptă în minte nuanţa de miros a corpului visat, bănuit 
numai:

Şi ca într’un somn hipnotic rosti:
—  Aşâ trebuie să fie!

Iar ca'un răspuns venit din desişul grădinii ce înfăşură casa într’un zaimf 
de verdeaţă, răsună trilul avântat al unei ciocârlii.

—  Da, aşâ este! Firea întreagă mi-o spune!
Şi în clipa următoare desluşi paşii greoi ai lui Daniil, bătrânul lui om de 

încredere, care veni să-l scoale din somn.
—  Cum v ’aţi şi sculat, domnule profesor? ! —  se miră însoţitorul său, când., 

îl văzu în privazul ferestrii absorbind aerul îmbătător al dimineţii.
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—  Da, şi te aşteptam, Daniile! . .  pregăteşte-te să mergem.
Bătrânul rămase uluit:
— • Cum? Aşa de vreme? n’aşteptaţi să v ’aducă ceaiul?
—  Nu-i timp, Daniile; nu-i timp! Repede, la laborator!
Porniră numaidecât, bătrânul servitor deabiâ putând să se ţină de el, aşâ 

«de repede îl silea să umble, trăgându-1 de mână ca un copil dornic s’ajungă mai 
«degrabă la locul de joacă.

—  Vai, ce bine cunoaşteţi drumul! —  exclamă Daniil văzând cum porneşte 
pe-o cărare, trecând în altă stradă, printr’un maidan, pe unde-1 ducea de obiceiu, 
-când voia să scurteze calea.

—  Aşâ-i Daniile? — zise el, vesel; iată, deci, că mi-a dat Dumnezeu altceva, 
în locul ochilor pierduţi. Eu simt ceeace voi, ceilalţi, nu puteţi nici simţi, nici 
pricepe! . .

Iar razele soarelui dulce de April îi transfigurase chipul, ca o consfinţire 
a marelui adevăr rostit în clipa aceea.

Fără pic de regret, cu mers sigur, intră în laboratorul pustiu, în care paşii 
treziau ecouri stranii, asemenea unor bubuituri, pricinuite de cine ştie ce re- 
acţiuni chimice.

Şi fără cea mai mică ezitare, de par’că n’ar fi fost lipsit de cel mai scump 
bun simţ, se apropie de lunga masă învelită în zinc şi cu îndemânarea celui trăit 
în cuprinsul acela:

—  Daniile aprinde un bec, după ce iei o retortă din dulap şi torni în ea 
«Nitro-azotat de radiu» din fiola aceasta, până ce ajunge la linia albă de pe 
fiolă, o pui deasupra flacărei şi aştepţi.

Apoi cu aceeaş siguranţă şi stăpânire de sine dictă lui Daniil toate reac- 
ţiunile, pe care acesta le îndepliniâ automat, silit de glasul autoritar al celui 

-ce nu ştiuse decât să dicteze tuturor.
• Şi astfel învăţatul împlini fără nici un cumpăt ceeace făurise, senin, ca în 

primele experienţe din tinereţe.
Iar Daniil, nu făcîi decât să-şi împlinească el însuş o datorie de adevărat 

slujitor al altarului ştiinţei, cu aceeaş râvnă şi cu aceeaş supunere cu care, de 
atâţia ani slujiâ pe acest supraom.

Şi când se începd reacţiunea aşteptată, când din retorta, peste măsură de 
încălzită, aburii «noului corp începură să iasă, el îi dictă lui Daniil ultimele re
active :

—  Aşâ! Easă acuşi să se răcească şi dă-mi fiola cealaltă pe care stă scris 
«Glicero-bari-forus avelar», şi torni conţinutul în retortă, aşezând-o deasupra 
flacărei, lăsând-o să se încălzească la roşu şi când vezi că se înroşeşte corpul 
format, spune-mi.

Şi aşteptă tot atât de senin.
Iar Daniil se supuse. Ea flacăra albastră a gazului aerian, în acelaş sgomot 

de vâlvoare producătoare de reacţiuni chimice, mixtura din retortă prinse 
să se înegrească mai întâiu, apoi un abur uşor, roşiatic, se desprinse din ea 
şi de odată, când Daniil eră cu ochii pe retortă, iar învăţatul aşteptă liniştit 
reacţiunea dorită, o bubuitură năpraznică sgudul din temelii întreaga clădire 
ce săltă în aer ca o alcătuire de mucava, prăbuşindu-se la pământ şi acoperind 
pe cel ce-şi jertfi astfel şi vieaţa pentru ştiinţă.

(Din Convorbiri Literare, Noemvrie 1926, cu învoirea autorului).
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P E N T R U
I S T R A T I

M O N U M E N T U L  D O C T O R U L U I

DE G. G. LONGINESCU
PRO FESO R UN IVERSITAR

LA  30 Ianuarie se împlinesc nouă ani dela moartea Doctorului Istrati la 
Paris.

Mi-a fost profesor, m’a învăţat carte, m’a ajutat la nevoie. Ii sunt recunos
cător şi-i voiu fi cât voiu trăi. Deaceea, şi azi ca ’ntotdeauna, din sufletul meu 
plin de recunoştinţă, scot un creştinesc: Dumnezeu să-l ierte.

Dar atâta nu ajunge. Nu sunt singurul lui elev. Ca mine mai sunt mulţi. 
Doctorul Istrati a luminat multe minţi şi a încălzit multe suflete ca profesor 
la Facultatea de Medicină, la Facultatea de Ştiinţe, la Şcoala de Poduri, la 
Şcoala Militară, la Academia Comercială. Elevii săi şi elevii elevilor săi sunt 
azi profesori în România, acum şi pururea mare, dela Nistru pân’ la Tisa. Datori 
suntem cu toţii să-i slăvim amintirea

După fiecare biruinţă, Ştefan cel Mare şi Sfânt înălţa câte o biserică întru 
pomenirea ei şi drept recunoştinţă celui A-Tot-Puternic.

Expoziţia jubilară a fost o biruinţă a Neamului nostru, câştigată de Doctorul 
Istrati. Datori suntem să-i ridicăm un monument întru pomenirea lui şi drept 
recunoştinţa noastră.

Doctorul Istrati a secat mlâştini şi pe locul lor a ridicat Parcul Carol, o po
doabă a Bucureştilor.

Noi profesorii suntem datori să începem a seca mlaştinile sufleteşti cari ne 
cuprind din ce în ce mai mult. Cea mai ciumată dintre ele e mlaştina nepăsării 
în care aruncăm tot ce-i măreţ, frumos şi înălţător în Neamul nostru.

Am scris, şi mai ales am tradus mult în activitatea mea ştiinţifică, didactică 
şi culturală de 30 de ani. In povestea viermelui de mătase, tradusă după marele 
chimist şi neîntrecut scriitor Otto N. Witt, e vorba de recunoştinţa pe care 
chinezii trebuiau să şi-o arate acum 4500 ani faţă de împăratul care a născocit 
industria mătăsii. Unii ţineau să i se ridice un monument de marmoră, alţii 
de bronz, unii de o mărime, alţii de alta. Atunci, s’a sculat şi el «bătrânul dascăl 
cu-a lui haine roase ’n coate», gârbov şi albit de ninsoarea anilor, şi astfel le-a 
grăit: Frumos va fi monumentul pe care vreţi să-l ridicaţi. Dar marmora se 
macină, bronzul se roade şi în scurtă vreme nu va mai şti nimeni de monumentul 
vostru. Ridicaţi mai bine un monument care să nu piară niciodată, ridicaţi-1 
în sufletele voastre şi treceţi-1 din tată în fiu la copiii copiilor şi nepoţilor voştri.

Azi nu mai ştie nimeni cum a fost monumentul, şi nici măcar dacă s’a înălţat 
vreun monument. De câte ori se lasă însă noaptea peste împărăţia cerească, 
de cum începe să se ivească stea după stea pe bolta întunecată, copiii ies în 
uşa casei, îşi îndreaptă capetele lor micuţe către cer şi caută cu ochii lor mici 
şi lungueţi ceva printre stele. Când au găsit steaua căutată, strigă bucuroşi: 
căsuţa de mătase.

Profesori şi profesoare din România-Mare să facem la fel. Să ridicăm drept 
recunoştinţă Doctorului Istrati un monument de bronz în Parcul Carol şi să 
sădim în sufletul elevilor amintirea scumpă a Marelui Român. Să dăm obolul 
nostru din puţinul cât avem, dar să dăm cu toţii, profesori şi elevi, să deâ părinţii 
copiilor de azi. Fiecare listă să nu adune mai puţin de două mii de lei, dar cele
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mai multe să trimeată Comitetului dela einci mii de lei în sus. Două sute de mii 
de lei s’au adunat în câteva săptămâni. Patru milioane să se adune până în luna 
Mai. Ceeace va trece peste plata monumentului să se treacă la Fondul Cultural 
Doctorul Istrati adunat de Societatea Română de Chimie întemeiată tot de 
el acum 36 de ani. Numai prin şcoală şi numai prin ştiinţă România-Mare va 
ajunge România Tare.

Aşa să ne ajute Dumnezeu.

(Publicat în ziarul «Universul» din 28 Ianuarie 1927).

MEMBRII C O R E S P O N D E N Ţ I A I REVISTEI N A T U R A

IN  ce în ce mai mult Natura e ajutată de cetitorii ei. încet dar sigur, Natura
se îndreaptă spre zile mai bune. Elevii, îndemnaţi de profesori cu dragoste 

de şcoală şi de viitorul'nostru, se abonează tot mai mulţi, trimiţând dinainte 
abonamentul lor pe un an întreg. «S’a întins pofta de abonare la Natura, ne 
scrie un profesor distins dela Iaşi. Dacă celelalte şcoli ar avea avântul Uiceului 
Internat, vieaţa Naturii ar fi asigurată pe veşnicie».

O propunere, care ne-ar putea aduce foloase mari, ne vine dela d-1 Inginer 
N . Petrescu, autorul frumoaselor articole tipărite în Imatura şi ilustrate pe chel
tuiala sa, Zidul Chinei şi Canalul de Panama.

«. . .  E  vorba de un sistem care s’a adoptat şi de Asociaţia Generală a In
ginerilor (A. G. I. R.) pentru încasarea cotizaţiilor de membru. In fiecare oraş 
să se însărcineze câte o persoană de încredere şi cu oarecare trecere ca să se 
ocupe de interesele «Naturei». I se va trimete lista abonaţilor rămaşi în urmă cu 
plata abonamentelor, lista librarilor-cari n'au plătit, numerele vândute. Această 

■  persoană de încredere se va ocupă în orele libere şi în mod onorific cu încasarea 
datoriilor trimiţându-le apoi la administraţie. Prin convorbire directă sau tele
fonică se poate obţine foarte mult. Bine înţeles acest serviciu nu afe nici un 
caracter de obligativitate şi nu i se va luă în nume de rău dacă nu se va putea 
achită absolut de toate restanţele, ci numai de unele.

In aceiaş ordine de idei, persoana în chestie ar puteâ aranjâ un cerc de «prie
teni ai Naturii» care vor face propagandă pentru răspândirea ei şi va căută să 
obţină abonamente. In special oraşele unde Natura nu e încă introdusă cred că 
acest sistem ar puteă produce oarecare înviorare. Pentru Arad m’aş ocupă eu 
singur sau în tovărăşie cu altcinevâ, de pildă cu directorul liceului. Bineînţeles 
fără nici o obligaţie...».

Primim bucuroşi propunerea d-lui Inginer N. Petrescu şi o aducem la cu
noştinţa cetitorilor noştri.

Fie cât mai mare numărul acelora care o vor primi şi care ne vor veni în ajutor 
pentru bunul mers înainte al revistei Natura. D -1 Inginer N. Petrescu din Arad 
este în capul listei.

Cei mulţi înainte.. G. G. E.
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P R O B L E M A  T R A N S P O R T U L U I  A U T O M A T I C
DE INGINER NICOLAE N. GANE

T RANSPORTUE cu mâinile a adus, de sigur, servicii mari şi a putut fi mult 
timp de folos industriei; azi a devenit însă nepractic şi ruinător. Dar 

într’un spaţiu restrâns, transportul făcut de oameni cu braţele sau cu căru
cioarele, devine o adevărată imposibilitate prin înghesuiala ce se naşte.

Totuş, se întâmplă ca să fie 
nevoie de transporturi cu mâna 
într’un mare număr de ateliere, ale 
aceleaşi fabrici. In acest caz, im
perfecţiunea sistemului cu forţă 
muşchiulară nu apare la prima ve
dere. Cheltuelile provenite, împăr
ţite la acele ale diverselor ateliere, 
nu impresionează. Insă este de 
ajuns a adună totalul: —  salarii, 
asigurări, cheltueli generale, supra
veghere, întreţinerea materialului, 
stricăciunile ivite la materialul 
transportat —  pentru a vedea cât este de ruinător acest vechiu sistem.

Prin ce trebuie înlocuit pentru a înlătură aceste cheltueli, cari măresc preţul 
obiectului transportat? Aceasta este problema ce se pune şi la care s’au găsit 
soluţii practice, după cum vom vedeă mai jos.

O primă soluţie s’a ivit dintr’un raţionament logic şi natural: «muncitorul 
care transportă o greutate reprezintă o forţă. Dacă acesta trebuie suprimat,

trebuie deasemenea să fie înlocuit 
prin altă forţă». Şi astfel s’au creat 
transportoare mecanice comandate 
de o forţă motrice.

Există însă o forţă care nu costă 
bani şi la care nimeni nu s’a gândit 
la început. Aceasta este însăş greuta
tea mărfii care trebuie transportată.

Ce trebuie pentru a putea în
trebuinţa această forţă? Un sistem 
de plan puţin înclinat, a cărui 
rezistenţă la rotire să fie redusă la 
minim şi pe care marfa să fie pusă 
în mişcare prin propria-i greutate. 
Acesta este principiul transportului 
automatic şi al aparatului care-1 
realizează: transportorul automatic. 

Acest sistem a fost aplicat pentru prima oară în Statele-Unite, acum 30 
de ani, îndată ce industriaşul american s’a văzut nevoit să înlocuească cât mai 
mulţi muncitori, greu de găsit şi scumpi. Din America, sistemul a trecut în Anglia, 
apoi pe restul continentului, desvoltându-se pretutindeni foarte repede şi fiind 
pretutindeni foarte apreciat.
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Am cetit într’o revistă că la întrepozitele Maypole Margarine Works s’au 
încărcat, întrebuinţând sistemul mecanic automat, io o  vagoane cu lăzi de mar- 
garină în 3 ore şi 20 minute de către 32 oameni, a căror lucru consistă numai

în a aşeză lăzile pe transportor la plecare 
şi a le ridică de pe transportor la sosire. 
Transportorul eră ajutat de câteva ele
vatoare înclinate la 350 şi acţionate de 
motoare electrice de 3— 4 C. P., a căror 
consumaţie eră neînsemnată. Distanţa 
de străbătut dela locul unde erau depo
zitate lăzile şi până la vagon eră în medie 
de 300— 400 metri.

Cu sistemele învechite, un asemenea 
lucru ar fi fost nu numai extrem de co
stisitor ci şi imposibil, din cauza înghe- 
suelii ce s’ar fi produs; în loc de 32 oameni 
ar fi fost necesari 700 oameni, pentru a 
încărcâ cele 100 de vagoane în acelaş 
interval de timp.

Instalaţii de acest gen sunt azi în ser
viciu în America şi în Anglia, în genere 
la antrepozite, magazii, fabrici, ateliere 
de construcţii, etc. In celelalte ţări 
vor deveni de sigur în scurt timp tot 
aşâ de populare. De ce? Pentru motivul 

principal că ajută la realizarea unor economii apreciabile. Următoarele doău 
exemple vor arătă mai bine decât exemplul de sus acest adevăr.

Presupunem că avem un transportor automatic aşezat pe o lungime de 500 
metri şi încărcat la fiecare metru cu câte o ladă. Astfel sunt în acelaş timp pe 
transportor 500 lăzi care călătoresc. Pentru a execută acelaş lucra cu procedeul 
clasic al cărucioarelor împinse de lucrători, admiţând că pe fiecare cărucior 
încape o ladă şi că iuţeala cu care umblă lucrătorii este de două ori mai mare 
ca aceea a transportorului, ar fi nevoie de 500 oameni —  250 cu cărucioare pline 
la ducere, 250 cu cărucioare goale la întoarcere. Preţul acestei munci cu mâna, 
socotind cu 120 lei salariul zilnic al unui lucrător, ar fi de 60.000 lei pe z i ; sau, 
socotind că într’o lună sunt 25 zile lucrătoare, preţul lunar al manoperii s’ar 
ridică la 1.500.000 lei. Ori, pentru un asemenea drum, instalaţia completă a 
unui transportor automatic dimpreună cu elevatoarele respective costă aproxi
mativ 750.000 lei, sumă care se amortizează uşor în 15 zile cu economiile făcute 
la  manoperă.

Alt exemplu:
Experienţa a fost făcută la Paris în întrepozitele fabricilor Cinzano. Sticlele, 

sosind în vagoane, erau descărcate până în prezent cu ajutorul cărucioarelor 
împinse cu mâna. S’a instalat un transportor automatic pe o lungime de 35 metri 
şi amândouă metodele au fost comparate în mod riguros. Iată rezultatele ob
ţinute :

Prima încercare: Descărcarea unui vagon de 800 de sticle. Cu cărucioare: 
65 ore de lucru (6 bărbaţi, 4 femei timp de 6 ore y2). Cu transportorul: 36 ore
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de lucru (4 bărbaţi, 4 femei timp de 4 ore %). Economie: 29 ore din 65, 
adică 45%.

A  doua încercare: Descărcarea unui vagon de 800 de sticle în lăzi. Cu că 
rucioare: 45 ore de lucru.
Cu transportorul: 24 ore 
de lucru. Economie: 21 ore 
din 45, adică 47%.

A treia încercare: Des
cărcarea unui vagon de 
şampanie A sti în lăzi. Cu 
cărucioare: 30 ore de lucru 
(6 bărbaţi, 4 femei timp de 
3 ore). Cu transportorul:
8 ore de lucru (4 bărbaţi, 4 
femei timp de 1 oră). Eco
nomie : 22 ore din 30, adică 
7 3 %-

întrebuinţarea trans
portorului a permis o eco
nomie de 20 —  30 ore de 
lucru la vagon, adică în 
orice caz mai mult de 240 lei la vagon. Da acest beneficiu imediat trebuie 
adăugat o reducere a sticlelor sparte şi o reducere a taxelor de închiriere a 
vagonului. Aşadar câştigul minim la vagon poate fi socotit cu 390 lei. Dacă 
presupunem că se descarcă numai trei vagoane pe zi, economia zilnică rea

lizată ar fi de cel puţin 1170 lei. Cum costul transportorului a fost de 31.500 
lei, se vede cât de repede poate fi amortizat.

Fotografiile reproduse alăturat arată diferite aplicaţii ale transportorului 
automatic, şi anume:

Fig. 1. Transportor automat pentru lăzi. Da acesta s’a adaptat un cântar 
înregistrând şi în mod automat greutatea lăzilor ce trec.

Fig. 2. Transportor în spirală cu suprafaţa alunecoasă.
Fig. 3. Transportor în spirală pentru lăzi de sticle de bere.
Fig. 4. Transportor pentru depozitatul lăzilor în subsolul magaziei unei 

fabrici.

„M inunata revistă de popularizare ştiinţifică  „N atura“  

reprezintă cel m ai bun m ijloc de educaţie ştiinţifică  
şi de răspândire a culturii adevărate în tara noastră“ .

Gr. Tăuşan
(Viitorul)
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VIEAŢA ETERNĂ IN CERURI...
DE ZAMFIR C. ARBURE 

(O I P O T E Z Ă  A S T R O N O M I C Ă )

închinată memoriei fiului meu Dimitrie Z. Arbure

Y U  \

AM trecut în cele expuse până acum, întregul ciclu de cunoştinţe omeneşti 
despre universul solar şi cel sideral, acumulate de mintea omului. Pe 

temeiul acestui complex de cunoştinţe astronomice cunoaştem organizaţiunea 
lumei întregi. Să ne-o fixăm în minte încă odată pentru mai mare claritate: 

După câte ştim căldura şi lumina nu se acumulează în spaţiu, ele se îm
prăştie. Ele au aşadar un izvor care seacă. Toate corpurile cereşti se răcesc prin 
radiare. Stelele, incandescente la început, sfârşesc printr’o congelaţie neagră 
ca noaptea. Mările |i oceanele noastre altădată au fost nişte oceane de flăcări, 
acum s’au transformat în apă. Când soarele se v a  stinge —  ele vor deveni un 
bloc de ghiaţă. Aşadar aceste milioane de stele, care luminează noaptea cerul 
nostru, au o existenţă limitată. Ele s’au născut în flăcări şi vor muri în frig 
şi întunerec.

Fi-va acesta sfârşitul lumilor?!
Nu. Cei morţi vor învia. Şi dacă noaptea mormântului va fi lungă pentru 

astrele finite, va sună ora când flacăra lor se va aprinde iarăş ca un fulger.
Când, după milioane de secoli, una din imensele aglomerări de stele, numită 

de astronomi nebuloase reductibile, născută, şi apoi moartă, isprăveşte a stră
bate regiunile de spaţiu deschis înaintea sa, ea se ciocneşte cu alte aglomerări 
stinse ca şi dânsa. Atunci această parte a universului devine un câmp imens 
de flăcări, străpunse de fulgeri, cari volatilizează instantaneu toate stelele şi 
toate planetele. Ciocniri succesive reduc massele solide în stare de vapori şi gaz, pe 
care legea gravitaţiunii le grupează imediat în nebuloase, ce se învârtesc, ca 
un troian, prin impulsiunea ciocnirii şi circulă apoi în jurul unor noui centre. 
Atunci, observaţiunile făcute asupra acestor troiane depărtate de flăcări, cu 
ajutorul telescopului, pot vedea acele imense revoluţiuni —  sub aspectul lică
ririi slabe a unor nebuloase, amestecate cu puncte luminoase. Nebuloasele acestea 
par nişte pete fosforescente pe cer, dar aceste pete sunt mii şi mii de globuri, 
cari s’au renăscut.

Fiecare glob nou născut va trăi de acum o copilărie solitară. Mai calm cu 
timpul, tânărul astru va desprinde din sânul său nişte inele ecuatoriale, o fa
milie numeroasă de planete, cari nu vor trăi decât mulţumită căldurii şi luminii 
părinteşti a astrului tată, unicul reprezentant în lumea stelelor.

Iată dar sistemul nostru solar.
Aşa, precum vedem, universul este etern, stele pier şi apar, se renasc, şi 

precum ele formează întreaga materie, fiecare din aceste stele a trecut şi trece 
prin miliarde de existenţe.

Gravitaţiunea prin ciocniri renăscătoare, le împarte, le amestecă, le fră
mântă, le plămădeşte neîncetat, astfel că nu există nici o stea, care să nu fie 
compusă din pulberea tuturor celorlalte stele. Fiecare bucăţică de pământ,
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ce călcăm cu picioarele noastre ă făcut parte din întregul univers. Dar ţarina e 
mută şi nu povesteşte ceeace a văzut ea în curgerea veşniciei.

Analiza spectrală, relevându-ne prezenţa mai multor corpuri simple în stele, 
nu ne-a desvelit decât o parte din adevăr. Ea ne va desvălui încetul cu încetul 
şi restul, cu progresul experimentaţiunii. Două lucruri importante. Diversităţile 
planetelor noastre diferă, dar diversitatea soarelui este rezumatul foarte precis 
proporţional —  şi deci el rămâne reprezentant fidel al nebuloasei primitive. 
Aeelaş fenomen, neîndoelnic, la toate stelele. Când astrele simt volatilizate 
printr’o întâlnire siderală, toate substanţele se confundă într’o massă gazoasă, 
care izvorăşte din ciocnire. Apoi ele se clasează încet, după legile de greutate, 
prin travaliul de organizaţiune a nebuloasei.

In fiecare sistem stelar, densităţile trebuie să se succeadă după aceeaş ordine, 
astfel că planetele se aseamănă, nu când aparţin aceluiaş soare, darcând rangul 
lor corespunde la toate grupurile. In adevăr, ele posedă atunci condiţiuni identice 
de căldură, de lumină şi de densitate. In ceeace priveşte stelele, constituţiunea 
lor de sigur e aceeaş pentrucă ele reproduc amestecul ieşit, de miliarde de ori, 
din ciocnire şi din volatilizare. Planetele, din contra, reprezintă triajul izvorît 
din diferenţa si clasarea densităţilor.

» i  »

Din toate cele spuse mai sus avem dreptul de a conchide că universul posedă 
unitate de compoziţiune, ceeace nu vrea să zică însă unitate de substanţe. Cele 87 —  
fie şi 100 de corpuri sim ple1) cari formează toată materia pământoasă, constitue 
şi toate celelalte globuri.

Aşadar natura posedă puţină varietate în materia ce-o are sub mână.
Fireşte, din aceste 87, fie o sută de corpuri simple dânsa face multe combinaţii, 

aşa de exemplu combinând numai două corpuri, hidrogenul şi carbonul, dânsa 
face o sumedenie de hidrocarburi. Cu toate acestea una sută de elemente e 
puţin lucru când trebuie să umpli un spaţiu infinit.

Toate corpurile cereşti, prin urmare, au aceeaş origine : ciocnirea. Fiece stea 
este un sistem solar, născut dintr'o nebuloasă volatilizată la întâlnirea a două 
sau mai multe corpuri moarte. Ea, acea stea, este centrul unui grup de planete, 
déjà formate sau pe cale de formaţiune. Rolul stelelor e foarte simplu: ele sunt 
focare de căldură şi de lumină, care se aprind, strălucesc, luminează, apoi se 
sting, ca o candelă. Consolidate prin răcire, planetele singure posedă privilegiul 
vieţii organice pe suprafaţa lor ; vieaţa organică izvorăşte din căldură şi lumină, 
împreună cu cari se stinge şi piere.

Compoziţiunea şi mecanismul astrelor sunt identice. Numai volumul, forma, 
densitatea variază.

Universul întreg are aeelaş plan, nimic mai uniform.
Aşadar natura are sub mână 87 de corpuri simple sau elemente, din cari 

crează toate operele sale, prelucrându-le uniform în «sisteme stelo-planetare».

*) C h im ia  m o d e r n ă  c o n s id e r ă  a z i c ă  e x is t ă  87 c o rp u ri s im p le , a d ic ă  n e r e d u c tib ile ,  ̂ş i  
a n u m e : h id r o g e n , h e liu , li t i u ,  b e r ii, b o r, c a r b o n , o x ig e n , f lu o r , n eo n , s o d iu , m a g n e z iu ,  
a lu m in iu , s ilic iu , fo s fo r , s u lf, c lo r , a r g o n , p o ta s iu , c a lc iu , s c a n d iu , t i t a n ,  v a n a d iu , c r o m ,  
m a n g a n , fe r, c o b a lt ,  n ic h e l, c u p r u , z in c , g a liu , g e r m a n iu , a r se n , s e le n iu , b r o m , c r ip to n ,  
r u b id iu , s tr o n ţiu , y t r iu ,  z ir c o n , n io b iu , m o lib d e n , ru te n iu , r o d iu , p a la d iu , a r g in t, c a d m iu ,  

in d iu , s ta n iu , s tib iu , te lu r , io d , x e n o n , c e s iu , b a r iu , la n ta n , ce r, p r a s e o d im , n e o d im ,  
s a m a r iu , e u ro p iu , g a d o lin , te r b iu , d y d im , h o lm iu , e r b iu , tu liu  X, y te r b iu , lu t e ţ iu ,  t u lţ u  I I ,  
t a n t a l ,  w o lfr a m , o s m iu , ir id iu , p la tin , a u r, m e r c u r , t a l i u ,  p lu m b , b is m u t , p o lo n iu ,  

e m a n a ţie , r a d iu , a c t in iu , to r iu , p r o ta c tin iu , u ra n .
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Nimic U t de construit decât nişte sisteme solare, cu ajutorul unui material 
compus din aproape o sută de elemente. Mult de lucru, puţine unelte.

Fireşte că, cu un plan aşa de monoton şi cu materiale aşa de puţin variate, 
nu e nici uşor de a imagină diferite combinaţiuni, cari să îndestuleze popularea 
infinitului; a recurge la repetare devine indispensabil.

Natura nu se repetă niciodată, se zice. Nu există doi oameni, cari să se ase
mene. Aceasta e posibil pe pământ, unde cifra totală este totuş restrânsă. 
Dar şi aci pe pământ sunt mii şi mii de frunze exact aceleaşi, miliarde de grăunţe 
de nisip de aceeaş aidomă formă şi mărime.

Fireşte că una sută de corpuri simple poate da un număr îngrozitor de com
binaţiuni stelo-planetare diferite. Dar oricum, acest număr cât de mare să fie el, 
totuş nu e infinit, el este finit. E l are o limită fixă; odată ajunsă această limită 
este oprit a merge mai departe. Această limită există şi pentru univers, care 
prin urmare în variaţiunile sale este mărginit şi nu poate fi infinit. Odată limita 
ajunsă, lucrurile se repetă aidoma în univers, precum s’ar repeta într’un la
borator oarecare.

Spaţiul fiind infinit, universul stelar este şi el infinit, una implică pe cealaltă, 
Natura nu poate face imposibilul, uniformitatea metodei sale, vizibilă nonă 
pretutindeni, desminte ipoteza creaţiunilor infinite, exclusiv originale. Cifra 
este mărginită de drept prin numărul bine finit al corpurilor simple. Aceste 
creaţiuni sunt întrucâtva combinaţiuni-tip, ale căror repetiţiuni fără finit umplu 
întreaga întindere a spaţiului. ' -

Fiecare din corpurile simple fără îndoială este o cantitate infinită, pentrucă 
ele singure formează întreaga materie. Dar ceeace nu este infinit e varietatea 
acelor elemente, cari sunt la număr deabiâ o sută. Dacă ar fi chiar o mie, ceeace 
nu e, numărul combinaţiunilor-tip s’ar înmulţi fabulos, dar totuş n’ar putea 
merge până la infinit şi ar rămânea neînsemnat iu faţa sa. Aşadar a umplea 
infinitul cu tipuri origişale este imposibil.

Universul, precum am spus, are ca unitate organică grupul stelo-planetar 
său chiar stelar sau planetar sau încă solar —  pentru numiri de aceeaş semni
ficaţie. E l este format în întregime printr’o serie infinită de aceste sisteme, toate 
provenite din o nebuloasă volatilizată, care s’a condensat în soare şi planete. 
Aceste din urmă, răcite succesiv, circulă împrejurul unui focar central, al 
cărui volum enorm se menţine în combustiune. Planetele se mişcă în limitele 
atracţiunii soarelui lor, şi nu pot depăşi circumferinţa nebuloasei primitive, 
din care s’au născut. Numărul lor e foarte restrâns, el depinde de mărimea ori
ginală a nebuloasei mume. Ea noi sunt în număr de opt: Mercur, Venera, P ă 
mântul, Martie, Jupiter, Saturn, Uranus şi Neptun.

Celelalte sisteme variază de sigur după mărimea lor. Cauzele deosebirilor 
sunt însă slabe. In ce consistă ele? In inegahtatea volumului nebuloaselor, cari 
aduc cu ele inegalitate corespunzătoare de grosime şi de număr a planetelor 
create. Apoi mai este inegalitatea ciocnirii, care modifică iuţeala rotaţiunii, 
translaţiunii, înclinaţiunii axei, etc., etc.

Cauzele asemănării. Identitatea formaţiunii şi a mecanismului, apoi analiza 
spectrală care arată unitatea compoziţiunii corpurilor cereşti. Aceeaş materie, 
clasată şi organizată prin aceeaş metodă, în aceeaş ordine de lucruri. Iată ce 
trebuie să limiteze neapărat deosebirile şi să deschidă larg porţile asemănării.

Ciocnirea, precum am văzut, confundă şi volatilizează toate corpurile simple
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ale nebuloasei. Condesaţiunea le separă, apoi le clasează după legile greutăţii 
în fiecare planetă şi în ansamblul grupului. Părţile uşoare predomină la planete 
excentrice, părţile dense la planete centrale. De ac* pentru proporţia corpurilor 
simple, precum şi pentru volumul total al globurilor, tendinţă necesară 
de asemănare între planete de acelaş rang la toate sitsemele stelare; mă timp 
şi uşurinţă progresează dela centrul sistemului la fruntarie, micime şi densitate 
din ce în ce mai mare' dela fruntarie spre centrul sistemului.

Concluziunea? . .
Uniformitatea modului de creaţiune al astrelor şi comunitatea elementelor 

lor implică asemănarea între stele. Această paritate crescândă de constituţiune 
trebuie să tindă la frecuenţă de identitate. Identitatea în curând devine duplicat.

De aci, ca punct de plecare, afirmaţiunea limitării combinaţiunilor materiei 
şi drept consecinţă insuficienţa sa de a umplea cu corpuri cereşti diferenţiate 
întregul spaţiu infinit. Aceste combinaţiuni, cu toată mărimea lor, au un termen, 
la care ajungând se începe fatalmente repetirea, pentru a putea merge până 
la infinit. Natura dar trage fiecare din creaţiunile sale în miliarde de exemplare. 
Da stele asemănarea şi repetirea formează regula, deosebirea şi varietatea —  
excepţiunea.

Corpurile cereşti dar se pot clasa în originale şi copii. Originale sunt ansam
blul globurilor cari formează tipuri speciale. Copiile sunt repetiri sau exempla
rele aceluiaş tip. Numărul originalelor este mărginit, a copiilor infinit. Cu cbpii 
întregul infinit este constituit. Fiecare tip posedă duplicate al căror număr 
e fără limită.

Altfel nici că se poate, deoarece n’avem înaintea noastră decât două con
cepţii: finit şi infinit. Corpurile simple nu pot da, precum ştim într’un mod 
neîndolenic combinaţiuni infinite, pentrucă numărul lor e finit şi foarte mic. 
Sprijinindu-ne pe acest fapt, zicem: materia, formată din elemente sau corpuri 
simple nu poate ajunge să formeze diversităţi infinite de combinaţiuni siderale, 
ci un număr imens de mare, dar totuş finit de combinaţii, după cari vin repetiri.

Dacă elementele disponibile pentru Natură ar fi fost de o varietate infinită, 
dacă Natura ar fi posedat nu o sută de corpuri simple, ci un număr de elemente 
infinite, dacă am fi descoperit că stelele depărtate n’au nimic comun cu pământul 
nostru în ceeace priveşte materia din care sunt plămădite da, —  s’ar putea con
cede creaţiunilor naturii infinitatea de diversitate. Dar analiza spectrală a lu
minii stelare ne dovedeşte contrariul, tot ce crează natura este plămădit din 
aceeaş unică materie, din corpuri simple, cunoscute nouă pe pământ.

Atunci? . .  Iluziunea structurii fantastice a lumilor cade dela sine. Nicăiri 
nu există în spaţiul infinit altă materie decât cele 87 de corpuri sim ple; din acest 
material sunt făcute toate lucrurile lumeşti —  aci pe pământ, acolo în cer —  
pretutindeni.

Să presupunem acum că toate sistemele stelare sunt de egală durată: una 
mie de bilioane de ani; să presupunem asemenea că toate încep şi se sfârşesc 
împreună în aceeaş clipă de timp. Toate aceste grupuri se desvoltă prin aceeaş 
metodă. In diverse sisteme, planetele se orânduesc simetric, după intensitatea 
asemănării lor, şi aceste asemănări le împing la identitate. Cele 87 de corpuri 
simple, material unic şi comun tuturor, vor fi oare capabile să dea o combinaţiuni 
deosebită şi specială penţru fiecare stea, adică un număr infinit de stele originale, 
deosebite una de alta?
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Nu, . cu certitudine, deoarece diversităţile de tot soiul, cari fac să varieze 
combinaţiunile depind de numărul 87. Aşadar astrele deosebite ca tip sunt re
duse la un număr limitat, şi infinitatea globurilor cereşti nu se poate obţine 
decât prin infinitatea repetiţiunilor.

Să lăsăm acum la o parte sistemele stelare originale, şi să ne scoborîm pe 
pământ.

In teza noastră, omul n’are titlu personal la infinit. E l e un ce efemer. Globul 
pământesc, al cărui copil nenorocit este el, îl face să participe la infinitate în timp 
şi în spaţiu.

Fiecare din duplicatele pământeşti, fiecare dintre pământurile ce se mişcă 
în milioane şi milioane de exemplare colo în Cer, este fiul unui pământ, duplicat 
şi el. Noi facem parte din veşnicul clişeu. Pământul-duplicat reproduce exact 
tot ce se găseşte pe globul nostru şi prin urmare pe fiecare din noi cu casa sa, 
cu masa, cu familia, cu moşoroiul de furnicar, numit de noi patria, cu toate 
evenimentele vieţii personale, sociale, politice şi economice. Cu un cuvânt acesta 
este duplicatul globului nostru ca conţinut. Nimic nu-i lipseşte.

V III

Eternitatea pământului; eternitatea persoanei umane

Sistemele stelare orânduesc, aşează planetele lor în jurul soarelui, într’o 
ordine regulată prin legile greutăţii, care indică în fiece grup un loc simetric 
creâţiunilor analoage. Pământul este a treia planetă dela soare spre periferia 
sistemului, locul pământului ţine de condiţiuni particulare lui de mărime, den
sitate, atmosferă, etc.

Milioane de sisteme stelare se apropie de al nostru, prin numărul planetelor 
şi dispoziţiunea lor în jurul astrului central; cortejul acesta este strict alcătuit 
după legile gravitaţiunii. In toate grupurile de opt planete, a treia nu diferă mult 
de pământ.

Totuş să presupunem nişte deosebiri cari mărginesc asemănarea la o simplă 
analogie. Vor fi miliarde de pământuri de această specie, până vom întâlni 
unul care ne seamănă pe deantregul. Toate aceste globuri-pământeşti vor avea 
munţi şi văi, păduri şi dumbrăvi, mări şi oceane, floră şi faună, oameni şi fiare. 
Dar durata perioadelor geologice, continenţa, rasele animale şi omeneşti vor 
oferi varietăţi nenumărate.

Să trecem mai departe.
Un pământ născut cu omenirea noastră, care trece prin istoria sa de mi- 

graţiuni, de lupte, cu imperiile şi catastrofele ei. Toate aceste peripeţii însă 
nu se aseamănă cu istoria omenirii noastre. Ua orice clipă istorică, mii de împre
jurări schimbă direcţiunea. Aşâ că acest glob pământesc nu e încă pământul 
nostru,

Să trecem...
Iată înfine un duplicat perfect —  lucruri şi oameni aceleaşi aidoma. Nici o 

pietricică, nici un arbore, nici un izvor, nici un animal, nici un om, nici un acci
dent —  care să nu fie declarat în acest duplicat. Este adevărat pământ-duplicat, 
cel puţin timpurile trecute, precum şi cele prezente, căci ziua de mâine ne este 
necunoscută. Trecutul este un fugit săvârşit, prezentul se desfăşoară înaintea
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noastră —  le cunoaştem în toată netrebnicia lor. Viitorul se va încheia cu moartea 
globului. Oricare ar fi acest viitor până atunci, întru nimic el nu se va deosebi 
până la ultima clipă de vieaţă a planetei noastre, trăită şi retrăită de miliarde 
de ori până acum. Ea nu va fi, nu poate fi altceva decât copia, i m p r i m a t a  de 
secoli.

Aşadar, acum pricepem cuvintele filozofului modern Nietzsche, când zice:'
«Omule.. . vieaţa ta se va scurge totdeauna din nou. Fiecare din existenţele 

tale se va reproduce în ciclul universal. Şi atunci tu vei regăsi fiece durere, fiece 
bucurie, fiecare prieten şi fiecare duşman, fiece speranţă şi fiecare greşeală. . . 
în şirul infinit de vieţi cei ai de tră it...»

Acum pricepem cele scrise de marele poet german Goethe:
«Sunt convins că acolo unde mă vedeţi, eu am mai venit de mii de ori, şi 

că voi veni de mii de ori».
Acum pricepem deasemenea cuvintele pesimiste ale lui Byron:
«Ce tragedie lugubră, de a trăi m ii şi mii de vieţe, repetind aceleaşi greşeli, tre

când prin aceleaşi suferinţe, luptând pentru acelaş ideal, întotdeauna nerealizabih.
De ce atâta pesimism? Pe ce anume se întemeiază el?
Evenimentele singure nu crează variante umane. Care din noi nu s’a aflat 

în vieaţă în faţa a două cariere? Dela una ne-am întors, apucând alta, şi dacă 
alegeam altfel croiam o vieaţă deosebită de cea trăită, păstrând individualitatea 
noastră. Am ales, sau întâmplarea a făcut că am apucat o cale şi nu alta, nu 
importă, fatalitate! Dar fatalitatea n’are loc în infinit, care nu cunoaşte alter
native, ea are loc pentru tot şi toate. Există pâmânt unde omul păşeşte pe calea 
dispreţuită de dânsul pe un alt pământ. Existenţa sa se dedublează, un glob 
pentru fiecare, apoi se bifurcă a doua oară, a treia oară, de mii şi mii de ori. E l  
posedă astfel duplicate complete şi variante nenumărate de duplicate, cari 
multiplică şi reprezintă persoana sa, repetând numai o parte din destinele sale. 
Astfel că tot ce am fi putut să fim aci pe pământ, suntem colo în ceruri fără 
margini. Afară de existenţa întreagă, dela naştere şi până la moarte, pe care 
o trăim şi am trăit-o pe globuri-pământeşti o vom mai trăi şi o trăim de mii 
de ori într’un mod deosebit pe alte globuri pământeşti.

Stai! Ce nebunie, aud exclamarea cetitorului.
Ce fel! miliarde de exemplare de pământuri analoage, apoi alte miliarde 

pentru cele ce se aseamănă, sute de milioane pentru greşelile şi crimele omenirii. 
Apoi mii de milioane pentru fantezii individuale! Toate colţurile din cer, întregul 
spaţiu infinit umplut cu duplicate! ! ! . . .

Nu, nu, aceste duplicate nu sunt îngrămădite riicăiri. Ele sunt chiar foarte 
rare, deşi se numără cu miliardele, adică, mai bine zis, nu se pot numără de loc. 
Telescopul astronomilor n’a descoperit şi nu va descoperi nici unul din globurile- 
pământeşti, chiar dacă aceste globuri luminează cerul ca un soare. Printre mii 
de milioane de sisteme solare cine poate spune, că se va găsi o singură reproduc- 
ţiune fidelă a sistemului nostru planetar. Dar numărul sistemelor e infinit!. 
Aceste sisteme umplu un spaţiu infinit, se nasc şi mor şi tot şi toate simt plă
mădite din una şi aceeaş materie. . .

Atunci!
Fireşte, descoperirea unui pământ-duplicat în cer, adică a unei reşedinţe 

pământeşti cu toate ale ei, dela grăuntele de nisip şi până la ex-impăraţii Ger
maniei, Austro-Ungariei şi Rusiei, dela Clemenceau, Eenin, Trotsk}' şi Ion
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Brătianu până la bietul ţăran moldovean din Basarabia, este ceva fantastic, 
mai cu seamă când este vorba de duplicate, trase în miliarde de exemplare.

Aşâ este; dar altfel e imposibil ca natura, executând acelaş lucru cu acelaş 
material de 87 de corpuri simple, să nu fie silită a turnă operele sale în aceleaşi 
forme aidoma. Ar fi o minune de neînţeles, dacă s’ar putea contrariul.

In ceeace priveşte profuziunea tirajului, apoi pentru un spaţiu infinit e 
floare la ureche.

lucrând cu un plan uniform, natura, care posedă numai 87 de corpuri simple, 
a căror cantitate nu se poate mări nici cu un atom, nu poate decât să repete, 
la infinit, o cantitate anumită de combinaţiuni diferite.

Un astru, fie luminos fie întunecos, prin însuş faptul că există —  a existat 
totdeauna şi va există în veci, nu doară în personalitatea sa actuală, temporară 
şi pieritoare, dar în seria infinită de personalităţi asemănătoare, cari se reproduc 
în cursul veacurilor. Acest astru aparţine uneia din combinaţiunile originale, 
admisibile prin aranjamentul divers a celor 87 corpuri simple de materie, identic 
cu incamaţiunile precedente, pus în aceleaşi condiţiuni el trăeşte şi va trăi exact 
aceeaş vieaţă de ansamblu, şi de detaliu ca şi în trecut.

Toate astrele sunt repetiţiuni ale unei combinaţiuni tip. Nouile tipuri nu 
se pot formă, numărul lor e epuizat de originea lucrurilor —- cari lucruri n’au 
origine şi nu o pot avea-, ceeace înseamnă că un număr fix de combinaţiuni 
originale (stea, planetă, cometă) există din eternitate. E l va rămâneâ acelaş 
până la sfârşitul lucrurilor, care sfârşit nu poate fi, cum n’a fost nici începutul.

Pământul nostru, precum şi celelalte corpuri cereşti, este repetiţia unei com
binaţiuni primordiale, care se reproduce mereu şi care există simultan în mi
liarde de exemplare identice.

Fiecare exemplar se naşte, trăeşte şi moare.
N Se nasc şi mor asţrele cu miliardele în fiecare secundă ce se scurge. Pe fiecare 

astru se succed toate lucrurile materiale, toate fiinţele organizate; în aceeaş 
ordine, în acelaş loc, în aceeaş clipă, ele se succed pe alte pământuri, duplicatele lor.

Prin urmare, toate faptele săvârşite sau cari se vor săvârşi pe globul nostru, 
înaintea morţii sale, se perindează exact pe miliarde de globuri ca dânsul. Şi 
precum aceasta este pentru toate sistemele stelare, Universul întreg este repro- 
ducţiunea permanentă, fără finit, de material şi de personal întotdeauna re
înnoit şi totdeauna acelaş.
- Identitatea a două planete cere oare identitatea sistemelor lor solare? Cu 
siguranţă; sistemul cu doi sori aduce după sine schimbarea unor condiţiuni 
de existenţă. Aceste-ch estiuni nu schimbă însă teza noastră, ci o lărgesc. Sis
temele solare, identici cu al nostru şi în număr infinit, ne satisfac. Acest sistem 
este un tip original. Acolo, toate planetele corespunzătoare, ofer cea mai ire
proşabilă identitate. Mercur e duplicatul Mercurului, Venera al Venerii, P ă 
mântul ale Pământului, etc. Miliarde de aceste sisteme sunt răspândite în spaţiul 
infinit, ca repetiţiuni ale unui tip original.

Printre combinaţiunile deosebite, sunt şi acele cari se ivesc în globuri identice 
chiar în momentul naşterii lor. Clipa iniţială a unui astru determină întreaga 
serie a transformaţiunilor sale materiale. Natura n’are decât legi inflexibile, 
imuabile. Până ce ocârmueşte dânsa, totul urmează mersul său fix şi fatal.

Dar variaţiunile încep cu apariţiunea' în vieaţă a fiinţelor animale, cari .au 
vieaţa lor proprie. Când intervine mai cu seamă omul, lucrurile se schimbă
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după voinţa sa, condusă de cauzele economice. Fireşte, nu e lucru mare, ceeace 
poate schimbă el în natura lucrurilor, dar înfine. Sforţările omului, oricum, 
au influenţă, deşi materia brutală mătură iute lucrările sale imediat ce sunt 
lăsate în voia întâmplărilor naturale. Unde sunt azi oraşele de odinioară ca 
Ninive, Babylonul, Theba, Memphis, Pessegolis, Palmyra? Unde sunt drumurile 
romane? Ce a rămas din antica civilizaţiune indiană? Nici măcar ruine. Peste 
tot natura a aruncat munţi de nisip, păduri seculare, mlaştine, băltoace.

Dacă omul deranjează puţin materia, în schimb însă se deranjează mult 
singur. Mişcările omenirii nu produc serioase turburări în mersul natural al 
fenomenelor fizice, dar rostogolesc destinele omenirii. Astfel de exemplu, răs- 
boiul mondial n’a schimbat întrunimic natura globului pământesc, dar a distrus 
trei imperii mari şi a creat o mulţime de state mici. Aşadar trebuie prevăzută 
această influenţă, care schimbă cursul destinelor individuale, distruge şi mo
difică naturi, rase, doboară domnia unei clase sociale, aduce la putere altă clasă, 
răstoarnă o stare de lucruri socială şi întemeiază altă stare de lucruri. Dacă 
vom luă în consideraţiune toate astea vom ajunge la sextilioane de sextilioane 
de variaţiuni în genul omenesc.

Insă o singură combinaţiune originală a materiei, aceea a sistemului nostru 
planetar, dă prin repetiţie, miliarde de pământuri, cari deci asigură duplicate 
la sextilioane de omeniri diverse, ieşite din efervescenţa omului.

Aceste diferite colectivităţi omeneşti au un ce comun, durata — ■ deoarece 
născute pe copii ale aceluiaş tip original, fiecare din omeniri scrie exemplarul 
ei de istorie. Numărul acestor istorii particulare, oricât de mare ar fi el, este 
totuş un număr finit, pe când, precum ştim deja, combinaţiunea primordială 
este infinită. Fiecare din Istoria omenirii, reprezentând o colectivitate este trasă 
în miliarde de exemplare asemănătoare şi fiecare individ, parte integrantă din 
acea colectivitate, posedă în consecinţă duplicate în miliarde de exemplare.

Toate omenirile, identice în clipa naşterii, urmează, fiecare pe planeta sa, 
calea trasă prin voinţa omului, şi indivizii contribue la modificarea acestei căi 
prin influenţa lor particulară. De aci rezultă, că, cu tot începutul identic, ome
nirea n’are acelaş personal pe toate globurile asemănătoare, şi că fiecare din aceste 
globuri-pământeşti posedă, întrucâtva, omenirea sa specială, ieşită din acelaş 
izvor, plecată din acelaş punct, dar rătăcită prin cărări deosebite pentru a 
isprăvi —  având fiecare istoria sa proprie, deosebită.

Dar. . .  numărul restrâns al locuitorilor fiecărui glob-pământesc nu permite 
acestor variante de omeniri de a depăşi un număr determinat. Aşadar cât de 
prodigios să fie el, acest număr de colectivităţi umane particulare, este totuş 
finit, şi atunci este un nimic comparativ cu cantitatea infinită  a globurilor- 
pământeşti identice. De aci decurge, că fiecare pământ, care conţine una din 
aceste omeniri particulare, rezultatul modificărilor neîncetate, trebuie să se 
repete de miliarde de ori, pentru a face faţă necesităţilor infinitului. D e aci 
miliarde de pământuri, duplicate absolute, ca personal şi ca material, unde nimic 
nu variază, atât în timp cât şi în loc, până la musculiţa cea de pe urmă, până 
la frunzuliţa cea mai neînsemnată.

Analiza’noastră a Universului din acest capitol a avut până acum în vedere 
planetele, singurele locuite sau locuibile; despre stele-sori am vorbit numai în 
treacăt. Dar aci —  nu există forme schimbătoare, nu există metamorfose. Nimic 
decât incendii colosale, trăznete şi fulgere, izvorul căldurii şi al hmiinii, apoi întu-
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nerec şi frig. Cu toate astea steaua este focarul dătător de vieaţă, izvorul vital al 
grupurilor constituite prin condensaţiunea nebuloaselor. In fiece combinaţiune 
tip, steaua este de deosebită mărime şi mişcare. E a rămâne imuabilă pentru toate 
repetitiunile tipului, fie a pelantelor, fie a omenirilor în. variaţiânile lor multiple.

Aşadar prin graţia soarelui, care luminează şi încălzeşte, prin graţia planetei- 
pământ, fiecare om posedă în cer un număr infinit de duplicate, cari toţi retrâesc 
vieaţa sa, absolut aşâ, precum o trăieşte el. E l —  om —  e veşnic în persoana unui 
alt eu, nu numai în vârsta sa de acum, d  în toate vârstele, delà copilărie până 
la maturitate, delà maturitate până la bătrâneţe, dacă a ajuns sau va ajunge 
la ea, iară dacă nu —  nu.

Dacă cinevâ din noi ridică ochii spre regiunile albastre ale cerului înstelat, încer
când a pătrunde secretele imensităţii— în acelaş moment ochii duplicatelor lui infi
nite ridică şi ei ochii, şi vederile tuturor acestora se încrucişează invizibil în spaţiu.

Aşadar fiecare din noi a trăit, trăieşte şi ra trăi nesfârşit sub forma de miliarde 
de alter ego, prin toate unghiurile cerului infinit. Aşâ precum suntem în orice 
clipă a vieţii noastre scurte pe pământ, aşâ suntem stereotipaţi de miliarde 
de ori în veşnicie. împărtăşim soartea planetei, soartea tuturor planetelor, în 
sânul cărora se descifra aceasta veşnică existenţă.

Universul este infinit în ansamblul său, în fiece fracţiune a sa, fie ea o stea, 
un soare sau un grăunte de nisip, o pulbere.

Precum el e acum în clipa aceasta de timp, aşa a fost, aşâ va fi, fără nici 
un atom mai mult, fără nici o variantă, care n’ar fi fost.

Nim ic nu e nou sub soare. Tot ce se face, s’a făcut şi se va face. Progresul 
viitor, a fost de miliarde de ori déjà făcut ; trecutul nostru, prezentul şi viitorul, 
pe care nu-1 cunoaştem, toate au fost déjà, toate vor fi de miliarde de ori aidoma, 
neschimbate, eterne.

Sistemele solare se sfârşesc, apoi se nasc din elemente asemănătoare aso
ciate cu alte alianţe, reproducţiunea perpetuă a aceloraşi exemplare, reconstruite 
din ruine diferite. Este o alternaţiune, un schimb perpetuu de renaşteri prin 
transformaţie.

Universul este în acelaş timp — vieaţa şi moarte, distrugere şi creaţiune, schim
bare şi stabilitate, zgomot şi tăcere, căldură şi frig de ghiaţă, lumină şi întunerec.

Omul e unul în detaliile sale. E l împărtăşeşte mobilitatea şi permanenţa 
cu marele Tot.

Fiecare din noi a trăit pe miliarde de pământuri, cari toate au fost secerate 
de timpul neîndurător, dar în zadar, pentrucă ne-am renăscut pe miliarde de 
pământuri, pe cari le va seceră timpul, pentru ca să renaştem iarăşi— etern, 
etern . .  fără a puteâ vreodată să ne confundăm în neant, în Nirvana.

In zadar vom căută să destrămăm şirurile nesfârşite de secoli trecuţi, nici
odată nu vom ajunge a descoperi acea clipă —  când n’am fost!

Pentrucă Universul niciodată n’a început, deci nici omul, -părticica sa in
tegrantă niciodată n ’a început, şi a existat veşnic. Omul este ca şi Universul, 
enigma infinitului şi a eternităţii.. ..  şi grăuntele cel mai mic al pulberii este 
egalul omului, căci şi el e etern. Şi orice faptă bună, făcută de unul din noi se 
repetă de miliarde de ori colo —  în cer, precum şi orice faptă rea, orice crimă, 
orice mişelie sunt asemenea înscrise pentru eternitate —  colo în Cer —  această 
carte a Eternităţii şi a infinitului.

Atunci? ! . . .
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SCRISOARE DIN CEHOSLOVACIA
DE G. SURDULESCU

Brno, 28.X I . 1926.

«. . .  V ’am trimis suplimentul ilustrat al ziarului Prager Presse.
M’am gândit că se găsesc în el unele lucruri cari ar putea interesa pe cineva, 

dacă nu pe Domnia-Voastră.
Au apărut în anii trecuţi două asemenea numere închinate României.
Şi fiindcă veni vorba de aceste numere să vă spun ceva pe scurt cu privire 

la ultimul. Ra editarea lui a colaborat şi Fundaţia culturală Principele Carol. 
S’a comis cu acest prilej o greşală care a supărat întrucâtva pe d-nul Profesor 
Hertvik Jarnik, fiul lui Urban Jarnik, cunoscut prin culegerea de poezii populare 
în colaborare cu Bârseanul şi iată de ce:

Intr’un articol al d-lui G. D. M. au fost pomeniţi atâţia alţii, poate cu mai 
puţine merite, pe când despre răposatul Urban Jarnik nu se scria nimic. Dar 
acest fapt la urma urmei n’ar fi produs atâta supărare. Supărarea cea mare vine 
de acolo că d-1 M. pomeneşte că istorioara Bunica de Bozena Nemcova a fost tra
dusă în româneşte de un altul, ea fiind însă tra'dusă de Urban Jarnik.

E  poate interesant de ştiut că Scrisorile dintre Jarnik tatăl şi fiul erau scrise 
totdeauna româneşte, că d-na Urban Jarnik (trăieşte acum în Praga) înţelege 
totul româneşte, deşi n*a vorbit nici o dată şi că în scrisorile ce scrie fiului său 
adaugă câteva cuvinte româneşti întrebuinţând bine înţeles o ortografie proprie.

Şi acum să termin cu excursia pe care am povestit-o pe jumătate în scri
soarea precedentă.

Despre procedeul Bergius am să vă dau unele amănunte, dacă cumva nu 
le-aţi cetit Domnia-Voastră în altă parte. Mie mi-au căzut în mână câteva rânduri 
dintr’o conferinţă pe care Bergius a ţinut-o la Piitsburg la 16 Noemvrie.

Institutul pentru cercetarea zahărului e, cum am aflat acum în urmă, mai mai 
decât al nemţilor şi deci cel mai bine înzestrat în Europa.

Am mai vizitat o rafinerie de petrol la Kralup. Materia primă le vine aici din 
Persia. E  mult mai ieftin acest petrol decât cel din Galiţia, de unde cumpărau 
până acum. Conţine însă mult sulf. Acesta e singurul cusur.

La Kladno am alergat o zi prin Uzinele Poldi văzând lucruri interesante. 
Uzinele produc azi cel mai bun oţel din lume (întrecând pe acel al uzinelor Bohler).

Pentru a ajunge la aceste însuşiri minunate i se adaogă oţelului diferite metale 
rari. Iată compoziţia unuia pe care l-am analizat eu în anul trecut: Wolfram, 
Molibden, Crom, Fer, Vanadiu şi Cobalt. Nici că-i poţi dori studentului analiză 
mai uşoară şi dacă-i adevărată vorba românului atunci desigur că fabricantul 
sughiţă toată ziua, din cauză că-1 pomenesc studenţii. Un noroc tot are fabri
cantul şi anume: Nemţii nu se pricep aşa de bine la binecuvântări ca românii; 
iar românii cari dau peste asemenea analize’s puţini.

In uzină se fabricau între altele arbori pentru motoare de aeroplane. înainte 
de a fi liberate din fabrică b se face acestor piese un control riguros. Nu e permisă 
nici cea mai mică sgârietură pe un astfel de arbore. Ele arată că materialul nu-i 
omogen şi ar puteâ da naşere la accidente. Preţul unui astfel de arbore e de apro
ximativ 35 —  40.000 lei.

n a t u r a

3 i



Am plecat de aci la Aussig, Am vizitat Uzmele Schicht pentru fabricarea să
punului, margarinei, etc. E  una din cele mai mari fabrici de pe continent. ' 

Tot aci se află Uzinele chimice «Verein für chemische und metallurgische Pro
duktion« cu fabrid de add sulfuric, colori, etc. Cu colorile ei voiesc să facă con
curenţă lui B. A. S. F . ceeace e problematic, dat fiind capitalul de care dispune 
aceasta din urmă. Aussig-ul are cărbuni în apropiere, e aşezat pe Elba, aşa încât 
transpoitul e foarte ieftin, (Schicht aduce unt de cocos din India) ceeace l-a 
făcut un mare centru industrial.

Minunat de frumos e drumul dela Aussig la Dresda. Laboratorul de chimie 
al şcoalei de acolo e cel mai bine înzestrat din toată Germania__ ».

I N D U S T R I A  R A D  I O E L E C T R I C I T Ă Ţ I I  -
A p lic a ţ ii le  in v e n ţ i e i  lu i M arconi a u  fă c u t  

s ă  s e  n a s c ă  în  A n g li a  î n  a n u l 1899 in d u s tr ia  

r a d io e le c t r ic it ă ţ ii .
I n  19 10  e ra u  d o u ă  c o m p a n ii e n g le z e  

Marconi ş i a lte  ş a p te  c o m p a n ii M arconi 
î n  c e le la lte  ţ ă r i .  G r u p u l C o m p a n ie i Tele- 
funhen  e ră  î n  G e r m a n ia  ş i a  c ă r u i a c t iv i t a t e  

s e  în tin s e  în d a t ă  î n  A fr ic a , A s ia , S t a t e le -  

U n ite . I n  A n g li a  ş i G e r m a n ia  s t a t u l  s u s ţin e  
n o u a  in d u s tr ie . I n  F r a n ţ a  în s ă , a c e a s tă  i n 
d u s tr ie  n u  n u m a i c ă  n u  e s u s ţ in u t ă  d a r  
g u v e r n u l c a u tă  c h ia r  s ’ o  îm p ie d e c e .

A p lic a ţ ii le  a u  f o s t - m a i  în t â i u  l i m it a t e  l a  

te le g r a fia  f a t ă  f i r  ş i m a i a les  în tr e  v a p o a r e  
ş i în tr e  v a p o a r e  şi c o a s te . M a i t â r z iu  a u  în c e 

p u t  s ă  f i e  fo lo s ite  p e n t r u  n e v o ile  m ilita r e  şi 
in te r n a ţio n a le . P â n ă  în  1 9 14 , te le g r a fia  fă r ă  

f i r  a  f o s t  s u b  a d m in is tr a ţiile  c iv ile  s a u  m ili

t a r e , a  C o m p a n iilo r  m a r i d e  n a v i g a ţ i e  s a u  a  
X . F .  F .  I n s ă  p u ţ in  în a in t e a  r ă s b o iu lu i a u  

a p ă r u t  d is p o z it iv e  c a r i a u  fă c u t  s ă  cre a s c ă  
în tr e b u in ţă r ile  te le g r a fie i fă r ă  f ir  ş i a u  p e rm is  
s ă  se  in d u s tr ia liz e z e  ş i  s ă  s e  r ă s p â n d ia s c ă  

te le fo n ia  fă r ă  fir . I n  t im p u l ră s b o iu lu i s ’ a u  

f ă c u t  m u lte  s tu d ii  p e n tr u  a p lic a ţii le  m ilita r e ,  
ia r  l a  s fâ r ş itu l r ă s b o iu lu i, a lte r n a to r ii d e  
în a lt ă  fr e c v e n ţ ă  şi a p a r a te le  c u  lă m p i  e ra u  

p u s e  l a  p u n c t. C o m u n ic a ţiile  l a  d is ta n ţe  

fo a r te  m a r i p u t e a u  s ă  se  f a c ă  î n  c o n d iţ iile  
cele  m a i b u n e , ia r  p e n tr u  d is ta n ţe le  m ic i  
s 'a u  f ă c u t  a p a r a te  s im p le  şi în  s ta r e  s ă  lu -  
c fe z e  fo a r te  m u lt .

D u p ă  r ă s b o iu , c u  t o a t e  c ă  F r a n ţ a  a v e a  
s is te m e  fo a r te  b u n e  p r e c u m  ş i te c h n ic ie n i  

d e  fr u n te , a c e a s tă  in d u s tr ie  n o u ă  a  ră m a s  
p e  lo c , î n  t im p  ce î n  A n g li a  şi S t a t e le -U n ite ,  

d a t o r it ă  u n e i o r g a n iz a ţii  p u te r n ic e , s ’a  

în t in s  a p r o a p e  p e s te  t o t .
C o n v in ş i d e  v ii t o r u l  r a d io c o m u n ic a ţie i,  

c â ţ i v a  fr a n c e z i a u  c ă u t a t  s ă  c re eze  î n  F r a n ţ a  

o  in d u s tr ie  p a r tic u la r ă  d e  te le g r a fie  fă r ă  fir .  
F i  r ă sc u m p ă ra ră  p r in c ip a le le  c o m p a n ii fr a n 
c e z e  e x is te n te , a u  în lă t u r a t  c o n tr o lu l s tr ă in ,

ş i-a u  a s ig u r a t  c o n c u rs u l c e lo r  m a i v e s t i ţ i  

te h n ic ie n i ş i a v â n d  l a  în d e m â n ă  b r e v e te le  
c e lo r  m a i b u n e  s is te m e . E i  a u  fo r m a t  a s tfle l  
C o m p a n ia  G e n e ra lă  d e  T .  F .  F .  c u  f i l ia le  

d in  d ife r ite le  d o m e n ii a le  r a d io e le c tr ic ită ţ ii  
ş i c a re  d in  19 2 0  a  f o s t  a u to r iz a tă  s ă  c o n s tr u 
ia s c ă  şi s ă  e x p lo a te z e  l a  P a r is  m a r e le  c e n tr u  

r a d io e le c tr ic  d in  Sainte-Assise, c a re  e s te  
în c ă  c e l m a i p u t e r n ic  d in  lu m e . A p o i  c o m 
p a n iile  fr a n c e z e  a s o c ia te  a u  c o n s tr u it , a u  
fu r n iz a t  şi c â te p d a tâ  a u  e x p lo a t a t  m a r ile  
p o s tu r i d in  Fraga, Bucureşti, Belgrad, Kovno, 
Riga, Bruxelles, Coltano, M ilan, Constanti- 
nopol, Angora, Şaigon, Beirut, Cayenne.

I n  u ltim ii, a n i, d a t o r it ă  a p a r a te lo r  c u  
lă m p i, r a d io fo n ia  a  f o s t  p u s ă  l a  în d e m â n a  
t u t u r o r a . R a d io fo n ia , s p u n e  d -1  Brenot, 
co re sp u n d e  l a  u n  p ro g re s  a l o m e n irii a s e m ă 
n ă t o r  c u  a c e la  a l  im p r im e r ie i. Ş i  t o t u ş ,  

F r a n ţ a  î i  p u n e  p ie d ic i. I n  S t a t e le - U n it e ,  
ţ a r ă  d e  c o m p le tă  lib e r t a t e  d e  lu cr u , c ifr a  
a fa c e rilo r  d e  r a d io fo te le fo n ie  a  a tin s  s u m a  d e  
300 m ilio a n e  d e  d o la r i î n  19 2 4 .

I n  v ir t u t e a  le g ilo r  a s u p r a  m o n o p o lu lu i  

te le g r a fic , A d m in is tr a ţ ia  fr a n c e z ă  a  P . T .  X .,  
c o n sid e ră  c ă  d o m e n iu l ra d io fo n ie i e ste  a l  s ă u .  
D a r  c u  t o a t e  c ă  e a  n ’ a  r e u ş it  în c ă  s ă  e x p lo a 
te z e , o p r e ş te  p e  a lţ i i .  In d u s tr ia ş ii şi p a r t ic u 

la r i i  n u  c u n o s c  d e c i l a  ce  în d a to r ir i  v o r  f i  
s u p u ş i, p e  c â n d  c â t e v a  s t a ţ i u n i  c a r i d a u  c o n 
c e r te  în  c o n d iţ ii  rele  s u n t  în g ă d u it e . E l e  n u  
tr ă e s c  d e c â t  d a t o r it ă  în tr e ţin e r ii  ş i a ju t o a 
re le  c o n stru c to r ilo r, c o m e r c ia n ţilo r  ş i p a r t i 
cu la rilo r , în  t im p  ce  în  a lte  ţ ă r i  o  m ic ă  t a x ă  

d a t ă  p e n tr u  în tr e b u in ţa r e  s u s ţin e a c e s te  s t a ţ i 
u n i d e  ra d io d ifu z iu n e . I n  F r a n ţ a , S t a t u l  n u  d ă  

v o ie , n ic i  c h ia r  c u  p la tă ,  s ă  se  în t r e b u in ţ e z e  

l in iile  te le fo n ic e  ca r i s ă  tr im e a t ă  a s tfe l p ie 
sele  d e  te a tr u , co n c e r te le , c o n fe rin ţe le , e t c .

(C o m p te  r e n d u  d e  l a  S o c ié té  d ’e n c o u r a g e 
m e n t. ,

D a r e  d e  s e a m ă  d u p ă  c o n fe r in ţa  d -lu i  
B r e n o t, d e  d -1  B .  E e m a ir e ) . T . 1 . p.
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P R O F E S O R I  $ 1  S T U D E N Ţ I  P E N T R U  
M O N U M E N T U L  D O C T O R U L U I  1 S T R A T I

DE G. G. LONGINESCU

PR IM E S C  zilnic, prin grai şi prin scris, ştiri îmbucurătoare cu privire la mo
numentul Doctorului Istrati. Reproduc mai jos crâmpeie din scrisorile pri

mite din care pot vedea cetitorii Naturei cu câtă bucurie profesorii şi elevii îşi 
dau obolul lor drept recunoştinţă pentru Marele Român care a câştigat 
biruinţa din 1906 cu expoziţia jubilară şi Parcul Carol.

Iaşi, 14 Ianuarie 1927

«. . .  Internatul Moldovei a dat dovadă de cel mai nobil, cel mai frumos 
cult pentru Eroii Neamului. Clasele se întrec la subscriere. I,ista ce mi s’a trimes 
e neîncăpătoare. Sumele atinse la subscriere nesilită sunt neînchipuit de fru
moase. Şi când vă gândiţi că majoritatea îs fii de ţărani... O clasă subscrisese 
vreo 2000 lei, în urma câtorva cuvinte bine simţite despre Doctorul Istrati. 
Când însă le-am cetit chemarea, au schimbat sumele îndoindu-le. E  un apel 
de o frumuseţe rară, care prin fenomenul petrecut în clasa mea arată foarte clar 
puterea lui de convingere. Mi-au promis şi profesorii şi Comitetul Şcolar ceva.

Am credinţa că elevii şi dascălii vor fi în stare să înalţe Doctorului Istrati 
monumentul ce-1 merită nu numai dela ei dar dela întreaga naţiune.

Comitetul de iniţiativă fiind compus din persoane cu mari garanţii de cinste 
şi vrednicie, ne aşteptăm la realizarea operei cât mai curând. . .».

' P R O F .  N .  N E G R U

Trăiască elevii Piceultii Internat, crescuţi atât de româneşte. Trăiască pro
fesorii lor care au parte să crească tot ce e mai bun în neamul nostru, copii 
dela ţară.

** *

«. . . Domnule Profesor, n’am 500. Sunt sărac. Am o biată sută pe care 
o dau cu tot sufletul, cu toată dragostea. Primiţi-o şi voiu fi cel mai mulţumit 
ştiind că am contribuit şi eu cu ceva pentru marele Doctor Istrati pe care nu 
l-am cunoscut, dar pe care îl am în suflet în urma frumoaselor D-voastră Vorbe».

Un Român speriat de mlaştinile cari tind să se transforme într’o mare groaz
nică a nemerniciei.

** *
17. I. 1927

«. . . Stimate Domnule Profesor, nu sunt bogat. Sunt un băiat care de 17 uni 
pierzându-mi părinţii, fără nici un sprijin şi fără nici o avere, muncind am terminat 
6 clase normale, 8 clase de liceu, un an şcoala militară şi un an la Institutul 
de Chimie din Paris. Predând lecţii de chimie, am economisit atât pentru ca 
în linişte şi pace să-mi fac studiile de chimie după care am alergat mult. Adânc 
mişcat de cuvintele D-voastră, adânc mişcat de respectul pe care elevul de odi- 

.nioară l-a avut şi-l are faţă de profesorul său, vin, domnule Profesor, şi dau o mie
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de lei dm economiile mele pentru monumentul Hoctorului îstrati. Renunţ la 
alte lucruri mai mici şi dau cu tot sufletul, căci dând dau pentru profesorul 
profesorului meu, dau pentru preamărirea ştiinţei româneşti...».

A . D . S .
** *

Dar din dar se face rai. Să dea fiecare din toată inima şi să nu dea nici unul 
cu părere de rău. E  o cinste să primeşti o listă de subscripţie şi nu o belea. E  o 
cinste să dai din puţinul care-1 ai. Scrisorile de mai sus arată cât de mare e în 
tineretul nostru recunoştinţa faţă de acei care s’au jertfit pentru înălţarea scum
pei noastre Românii.

DE VORBĂ CU CETITORII DE G. G. LONG1NESCU

«.. .  Ba eu, domnule Profesor, spre deosebire de cetitorul de rândul trecut, vă 
rog să vă ocupaţi şi mai departe cu probleme privitoare la învăţământ. Toată 
lumea propune reforme şi răsreforme, toată lumea dă vina pe legea marelui 
Spiru Haret, dar nici unul nu cercetează cu deamănuntul cauza adevărată a 
relelor de care ne plângem, cu drept cuvânt dealtfel. Cel mai mare ministru 
de instrucţie ar fi, după mine, acela care intrat în minister, ar spune sus şi tare 
şi în auzul tuturor că nu va schimbă o iotă din legea marelui Haret, că va res
pectă trifurcarea ca cel mai bun mijloc pentru selecţionarea elevilor, dar că 
în schimb va pedepsi cu cea mai mare asprime pe profesorul care nu-şi face 
datoria, pe elevii cari se abat dela datorie şi pe părinţii cari nu se îngrijesc de 
copiii lor, lăsându-i să fumeze, ducându-i pe la dancinguri, luîndu-i la curse 
şi la jocurile de cărţi şi dând vina în urmă pe şcoală şi pe profesorii cei buni 
şi silind pe miniştri să le treacă odraslele din clasă în clasă spre cel mai mare rău 
al lor şi al nostru al tuturor. Aţi putea scrie multe fiindcă sunteţi profesor de 
peste treizeci de ani, mi-aţi fost şi mie dascăl, fiindcă aţi văzut multe legi schim
bate fără să fi văzut şi relele îndreptate...».

Aşâ e. Am văzut multe legi schimbate. Când eram profesor secundar nici 
nu-mi băteam capul să învăţ regulamentele. Abiâ isprăveam de răsfoit unul 
şi ne vteneâ dela minister altul, cu dispoziţii în totul contrare celuilalt. Nici un 
sistejn propus nu eră lăsat mai mult timp în aplicare spre a fi cunoscut de elevi 
şi de profesori. Răul cel mare e că schimbăm prea repede şi aplicăm prea puţin 
o hotărîre luată.

Ne plângem în contra învăţământului ştiinţific şi îi punem în spinare păcatul 
cel mare al materialismului care a cuprins lumea. Materialismul de azi e groaznic, 
ce e drept, dar e datorit tocmai lipsei de înţelegere adâncă a ştiinţei. Oamenii 
de ştiinţă, vrednici de acest nume, sunt modeşti şi harnici, cred ca Newton şi 
Pasteur în morala creştină şi în Dumnezeu şi se deosibesc cu totul de şarlatanii 
cari bat toba mare la toate răspântiile, cum spune Sir Humphry Davy, şi cari 
aruncă spre cer focuri de artificii şi plesnitoare de vorbe goale, care îndeamnă 
la vieaţă uşoară, la îmbogăţire repede, la călcarea legilor şi la orice în afară 
de ce trebuie. Ştiinţă şi putinţă este legea nouă la care trebuie să ne închinăm,



a spus d-1 Charles Moureu, marele chimist francez, membru al Institutului şi 
profesor la Colegiul Franţei. Şi în Franţa ca şi la noi nu se dă ştiinţei atenţia 
ce i se cuvine, dar i se dă mijloace de o sută de ori mai mari decât se dă la noi. 
In situaţia grea în care ne aflăm, în mijlocul duşmanilor în care ne găsim, sin
gura noastră scăpare este ştiinţa care formează caracterul, care desvoltă ju 
decata, care încălzeşte sufletele şi care încarcă tunurile ce bat până la sute 
de kilometri. Ştiinţa îmbogăţeşte lumea prin munca cinstită, uşurează traiul, 
face pe om mai blând, alină suferinţe, tămădueşte boli, lungeşte vieaţa, sporeşte 
populaţia şi ne face oameni. Vorbele frumoase, dar goale de înţeles, nu încarcă 
tunurile, nu mişcă maşinile, nu trag trenurile de marfă, nu ne ajută să sburăm 
mai iute ca pasările văzduhului ori să vorbim şi să auzim cântece de peste mări 
şi ţări. îmi place poezia, ştiu pe de rost sute de versuri, româneşti şi străine, 
mă farmecă frumuseţea literară, îmi plec capul cu admiraţie înaintea marilor 
scriitori. Ştiu că ideea e o putere mai mare decât toate puterile, dar oamenii 
mari se nasc, iar nu se fac. Am avut şi vom avea oameni mari pe care ni i-a 
dat ori ni-i va da Dumnezeu. Noi ceilalţi trebuie să muncim pentru întărirea 
ţării. In ziua de azi numai prin ştiinţă ne putem întări. Numai prin ştiinţă ne 
putem apără de vrăjmaşi şi-i putem birui. Ştiinţă şi putinţă e legea nouă la care 
trebuie să ne închinăm.

Şi ca să încheiu, iată şi părerea mea. Sunt pentru liceul de şapte ani, pentru 
liceul trifurcat, cu curs inferior şi superior, fără nici un an preparator, fiindcă 
nu avem dreptul să îmbătrânim pe copiii noştrii în şcoală. Sunt pentru profesori 
buni la liceu şi la universitate. Sunt pentru lecţii făcute cu pricepere şi tragere 
de inimă. Sunt contra profesorilor care mormăiesc de pe catedre lecţii neînţelese, 
nepregătite şi neisprăvite. Cinstea, munca şi împlinirea datoriei ne lipsesc nouă 
azi. Nu legile şi programele sunt cauza relelor de care suferim.

P ro feso ri şi profesoare din toate şco a lele  
României-Mari îndemnaţi elevii să cetească 

„ N a tu ra “. Numai prin Şcoală şi numai 
prin Ş tiin ţă  R o m ă n ia -M a re  poate  

să  a ju n g ă  R o m â n i  a - T  a r e .  
S u n t trei sferturi din capitalele  

de ju deţe în care librarii nu 
v â n d  n i c i  un n u m ă r  d i n  

revista “Natura“.
Ruşinea nu e a noastră.
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
P O V E S T E A  M A Ş I N E I  E L E C T R I C E

E le c tr ic ie n ii  d in  p r im a  j u m ă t a t e  a  s e co lu lu i 

X V I I  se fo lo s e a u  p e n tr u  a  c ă p ă tă  e le c tr i

c it a t e  d e  o b u c a tă  d e  c h ih lim b a r  s a u  d e  u n  
b a s to n  d e s t i c l ă  p e  c a r i le  fr e c a u  f ie  c u  m â n a  

u s c a tă  f ie  c u  o  b u c a t ă  d e  s to fă .
P e n tr u  a  fa c e  fr e c a r e a  m a i p u te r n ic ă  Otto 

Guericke, p r im a r  a l o r a ş u lu i Magdeburg, se  

g â n d i s ă  fa c ă  să  se  în v â r t e a s c ă  în  ju r u l u n ei 

a x e  u n  g lo b  d e  s u lf  p e  care a p ă s ă  m â n a .  
G lo b u l a s tfe l e le c tr iz a t  s lu je a  d e a d r e p tu l  

p e n tr u  e x p e r ie n ţe le  c u  e le c tr ic ita te .
C ă tr e  s fâ r ş itu l s e c o lu lu i X V I I  f iz ic ia n u l  

Hauksbee în lo c u i g lo b u l d e s u lf  c u  u n u l d e  

s tic lă . G lo b a l e ră  în c ă  fr e c a t  c u  m â in ile . C u  

t o a t e  a c e s te a  W inckler  se  se r v is e  d e o p e r n iţă ,  
c a  fr e c ă to r . I n s ă  m â n a  b in e  u s c a t ă  d a  re 

z u lta te  m a i b u n e  şi f u  în t r e b u in ţ a t ă  în c ă  

m u lt  t im p . N u m a i în  u r m a  c â to r v a  a c c id e n te  
se r e n u n ţă  la  e a  d â n d  lo c u l d e  fr e c ă to r  p e r 

n iţe lo r .
I n  a c e a s tă  e p o c ă  Bosc, p ro fe so r l a  W it

tenberg a v u  id e ia  s ă  s tr â n g ă  e le c t r ic it a t e a  

r ă s p â n d ită  la  s u p r a fa ţa  g lo b u lu i d e  s t ic lă  p e  

u n  c o n d u c to r  iz o la t .  D e  a t u n c i m a ş in a  
e le c tr ic ă  e r ă  fo r m a tă .

P o lii  s u n t  fo r m a ţ i d e  c o n d u c to r u l în c ă r c a t  

cu e le c tr ic ita te  p o z i t i v ă  şi p e r n iţe le  ca ri se  
în c a r c ă  cu e le c t r ic it a t e  n e g a tiv ă .

P r im ii c o n d u c to r i e ra u  b a re  p r is m a tic e  cu  

u n g h iu r i şi c o lţu r i ş i t o c m a i a c i e ră  n e a ju n s u l.  

S e  ş tie  c ă  e le c t r ic it a t e a  s c a p ă  p r in  c o lţu r i.  
P e n tr u  a  în lă t u r ă  a c e s te  p ie rd e ri s ’a u  fă c u t  

c o n d u c to r i r o tu n z i.
G lo b u r ile  în v â r t it o a r e  fu r ă  în  c u râ n d  în lo 

c u ite  p r in  c ilin d r e  d e  s t ic lă  c a r i d a u  u n  d e b it  

m a i m are d e  e le c t r ic it a t e  d a t o r it ă  su p ra fe ţe i  

lo r  m a i în tin s e .
F iz ic ia n u l fr a n c e z  Sigaud de la Fond  a v ii  

id e ia  d e  a  în lo c u i c ilin d r e le  d e s t ic lă  c u  u n  

d is c  c ir cu la r . L a  a c e s t  a p a r a t  s ’ a  r e n u n ţa t  la  
iu ţe lile  m ă r i d e r o ta ţie , d a r  d a to r ită  m a te i  

s u p r a fe ţi fr e c a te  d e b it u l e r ă  şi m a i m a re.  

M ă r ir e a  d e b itu lu i e s te  d a t o r it ă  d e a se m e n i  
u n u i fe l m a i b u n  d e  a  c u le g e  e le c tr ic ita te a  

p e  c o n d u c to r i. A ş e z a r e a  d is c u lu i în tr e  d o u ă  
p e r iu ţe  m e ta lic e  fo r ţe a z ă  e le c t r ic it a t e a  p r o 
d u s ă  s ă  tr e a c ă  p e  c o n d u c to r i o r ic â t  d e  m are  
a r f i  c a n t it a t e a  s tr â n s ă  d e  a c e ştia . P r im u l  

a p a r a t  d ă t ă t o r  d e  e le c t r ic it a t e  p r in  in flu e n ţă  
e ste  e le c tr o -fo r u l lu i Volta. T o a t e  m a ş in ile  

e le c tr ic e  se  b a z e a z ă  p e  a c e la ş  p r in c ip iu  c u  el.
P r im a  m a ş in ă  e le c tr ic ă  a  fo s t  fă c u t ă  d e  

f iz ic ia n u l fr a n c e z  Giche. I n  a c e st a p a r a t  
d is c u l î n v â r t it o r  e r ă  d e  c a r to n ;  c â t v a  t im p

m a i tâ r z iu  u n  f i z ic ia n  e lv e ţia n  Bertsch re- 

in v e n t ă  a c e s t  a p a r a t  cK r, fâ c ù  d is c u l în v â r 
t i t o r  d e  e b o n it, s u b s ta n ţă  care  iz o le a z ă  m u lt  

m a i b in e  d e c â t  h â r t ia . I a t ă  c u m  fu n c ţio n e a z ă  

a c e a s tă  m a ş in ă : D is c u l  d e  e b o n it  se  p o a te  

în v â r t i  re p e d e  în  ju r u l u n e i a x e  o r iz o n ta le ;  

în a in te  se g ă s e s c  d o i p ie p ţe n i a d ic ă  d o i c o n 
d u c to r i ; f ie c a r e  d in  a c e ş ti p ie p ţe n i c o m u n ic ă  

c u  u n  c o n d u c to r  i z o l a t ;  a c e ş tia  p o t  f i  m a i  

m u lt  s a u  m a i 'p u ţ i n  d e p ă r t a ţ i  unu? d e  a ltu l  
şi fo r m e a z ă  cei d o u i p o li  a i m a şin e i. P e n tr u  a 

fa c e  s ă  fu n c ţio n e z e  a p a r a tu l, se în v â r t e ş t e  

d is c u l şi se p u n e  în tr e  el şi p ie p te n e le  i n 
fe r io r  u n  c o rp  e le c t r iz a t  p e  care-1 v o m  c h e m ă  

in d u c to r . A c e s t  in d u c to r  e ste  a ic i o la m ă  d e  
e b o n it  p e  care o e le c tr iz ă m  fr e c â n d -o  c u  o 

b la n ă  d e  p is ic ă  s a u  c u  o  s to fă  d e lâ n ă . C o n 

d u c to r u l care c o m u n ic ă  c u  p ie p te n u l in fe r io r  

se în c a r c ă  c u  e le c t r ic it a t e  n e g a t iv ă , ia r  c e 
lă la lt  c u  e le c t r ic it a t e  p o z i t i v ă .  D e b itu l  a ce ste i  

m a ş in i c re şte  c u  iu ţ e a la  d e  r o ta ţ ie  a  d is cu lu i  

şi c u  c re şte re a  în c ă r c ă re i in d u c to r u lu i. D in  

n e fe r ic ir e  în c ă r c a r e a  p lă c e i d e e b o n it  care  
s e r v e ş te  d e in d u c to r  d e s cr e ş te  d in  ce în  ce  
d in  c a u z a  p ie rd e rii d e  e le c tr ic ita te  ş i n u m a i > 

p o a te  fa c e  a p a r a tu l s ă  fu n c ţio n e z e  ; a tu n c i  
tr e b u ie  d in  n o u  fr e c a t ă  p e n tr u  a  o  e le c tr iz a .

Carré a  a v u t  f e r ic ita  id e ie  d e  a  lu ă  c a  

in d u c to r  u n  d is c  m ic  d e  s t ic lă  care  s e  în v â r 
te ş te  în c e t  şi tr e c â n d  p r in tr e  d o u ă  p e r iu ţe  

se e le c tr iz e a z ă  n e g a t iv .  D a t o r it ă  a c e ste i m o 

d ific ă r i a p a r a tu l fo a r te  in g e n io s, d a r  p u ţ in  
p r a c tic , a l Vai Giche şi Bertsch  a  d e v e n it  s u b  

n u m e le  d e  m a ş in ă  Carré u n u l d in  cele  m a i  

b u n e  a p a r a te  p e n tr u  e x p e r ie n ţe le  d e  e le c t r i
c it a t e  s ta tic ă . A c e a s t ă  m a ş in ă  p r e z in tă  a v a n 
t a j u l  d e a  f u n c ţ io n ă  a p r o a p e  p e  t o a t e  t i m 
p u r ile .

Holtz, s im p lu  p r e p a r a to r  la  o  u n iv e r s ita te  

g e r m a n ă , e ste  in v e n ta t o r u l  m a i m u lto r  m a ş in i  

în s e m n a te  p r in  d e b it u l lo r  m a re. M a ş in a  lu i  

H oltz  c e a  m ai în t r e b u in ţ a t ă  p o a te  f i  c o n s i
d e r a tă  c a  o  d u b lă  m a ş in ă  Giche N u m a i c ă  în  

a c e a s tă  m a ş in ă  în c ă r c a r e a  in d u c to r ilo r  în  lo c  

să  s c a d ă  c a  în  m a ş in a  Giche m e r g e  m e re u  

cre sc â n d  p â n ă  ce  a ju n g e  să  a t in g ă  v a lo r i  

fo a r te  m ari.
D e b i t u l  m a ş in e i c re şte  şi el p r o p o r ţio n a l ; 

în  a c e a s ta  c o n s tă  s u p e r io r ita te a  şi o r ig in a li

t a t e a  m a ş in e i H olz. <
L a  e x p o z i ţ ia  in te r n a ţio n a lă  d e  f i z ic ă  d in  

18 8 1 a  a p ă r u t  p e n tr u  p r im a  d a t ă  în  F r a n ţ a  
m a ş in a  Vos c a re  se a s e a m ă n ă  m u lt  c u  a c e a  

a  lu i Holtz. D a r , a c e a s tă  n o u ă  m a ş in ă  are p e
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d is c u l în v â r t it o r  o p t  b u m b i m e ta lic i  e g a l  

d e p ă r t a ţ i  în tr e  ei. I n  t im p u l r o ta ţie i d o i  

b u m b i d ia m e tr a l o p u ş i s u n t  p u şi în  c o m u n i
c a ţie  p r in tr ’ u n  c o n d u c to r  d ia m e tr a l p r e 
v ă z u t  cu  d o u ă  m ic i m a tu r e le  d e fir e  m e ta lic e  

c a r i fr e a că  a c e ş ti b u m b i. D a to r it ă  a ce ste i  

p e r fe c te  c o m u n ic ă r i c e a  m a i m ic ă  în că rca re  
a  u n u ia  d in  c o n d u c to r i a ju n g e  p e n tr u  a  

p r o d u c e  o scu rg e re  e le c tr ic ă  în  c o n d u c to r ii  
d ia m e tr a li şi s ă  în c a r c e  c u  e le c tr ic ita te  

c o n tr a r ie  b u m b ii cari a d u c  a ce ste  e le c tr ic i-

R e v i s t a  Aeronautica  p e  S e p te m b r ie  şi 

O c to m b r ie  19 2 6  d ă  u r m ă to a r e le  a m ă n u n te  

cu  p r iv ir e  la  h id r o p la n u l Richard Penhoet.
A c e s t  e n o rm  a v io n  s ’ a  c o n s tr u it  la  Saint- 

Nazaire (F r a n ţa )  în  şa n tie re le  Penhoet, 
d u p ă  p la n u r ile  d -lu i in g in e r  Richard. L u n 
g im e a  t o t a lă  e  d e 27 m e tr i, lă r g im e a  t o t a lă  

e d e  40 m e tr i, în ă lţ im e a  t o t a lă  e  de 7 ,7 5  

m e tr i. C o c a  d e  le m n  are  d o u ă  c a tu r i în c ă 
p ă to a r e  şi e lu n g ă  d e  2 5  m e tr i şi la r g ă  de  
d e  4 m e tr i, d e s p ă r ţită  p r in  o s e rie  d e c o m 

p a r t im e n t e  p r in  care n u  p o a te  tre ce  a p a ,  
în c â t  a p a r a tu l să  n u  s e  p o a tă  s c u fu n d a  în  

c a z u l c â n d  a r in t r a  a p a  în t r ’u n  c o m p a r 
t im e n t . S u p r a fa ţa  p u r tă to a r e  are 270  m e tr i  

p ă t r a ţ i .  A p a r a t u l  e m o n o p la n  d e c i cu  o  

s in g u r ă  a r ip ă  fo a r te  g r o a s ă  în  le m n  şi p â n z ă .  
P u te r e a  t o t a lă  s e  r id ic ă  la  d o u ă  m ii d e ca i, 

d e la  c in c i m o to a re  G n o m e -R h o tn e -J u p i-  

te r  d e  400 c a i fie c a r e . C o m b u s tib ilu l se a flă  

în  d o u ă  m a r i re ze rv o a re , f ie c a r e  d e c â te  
d o u ă  m ii l i t r i .  G r e u ta te a  în t r e a g ă  a a p a 
r a t u lu i  e d e  ş a se sp re z e c e  m ii d e  k ilo g r a m e ,  

a d ic ă  c e v a  m a i m u lt  d e  u n  v a g o n  şi ju m ă t a t e .

I u ţ e a la  m ijlo c ie  în  z b o r tr e b u e  s ă  fie  
d e o s u tă  ş a s e z e c i d e k ilo m e tr i p e  ceas.

î n t â i a  în c e rc a r e  d e z b o r  a fo s t  fă c u tă  în  

z iu a  d e  26  Iu n ie  t r e c u t  su b  c o n d u ce re a

t a ţ i  l a  in d u c to r . D e a s e m e n e a  e s te  d e a ju n s  
să  se p u n ă  în  m iş c a re  d is c u l fă r ă  s ă  fie  n e v o ie  

s ă  se  a p ro p rie  u n  c o r p  e le c tr iz a t  d e in d u c to r i,  

c a  p e n tr u  m a ş in a  Holtz, f i in d c ă  u şo a ra  în c ă r 
care r ă m a s ă  p e u n u l d in  a c e ş tia  e ste  d e s tu lă  

p e n tr u  a  p u n e  în  m işca re  m a ş in a . A c e a s t ă  

m işca re  a u to m a tic ă  d ă  o r ig in a lita t e a  m a 
ş i n a  Vos.

D u p ă  H . Pellat.
VIORICA UiD U N CĂ 

Şcoala Centrală. *

M O T O A R E
p ilo t u lu i Diichmel, ia r  a  d o u a  în  z iu a  d e  

în t â i  Iu lie . R e u ş it a  a  fo s t  d e p lin ă , în ă lţ a 

r e a  şi s co b o r â r e a  fă c â n d u -s e  c u  u ş u r in ţă  şi 
p re c iz iu n e . L a  a  t r e ia  în c e rc a r e , lă sâ n d u -se  

d e la  tr e iz e c i m e tr i p e  ap ă , a v io n u l a i z b i t  

cu  p u te r e  a p a  c u  p a r t e a  lu i d in a in te . U n  

a ltu l s 'a r  f i  fă c u t  ţ ă n d ă r i; a c e s t a  a s u fe r it  

n u m a i c â t e v a  s tr ic ă c iu n i m a i m ic i c a r i  

a u  f o s t  re p e d e  d re se .
D e  n e c r e z u t şi to t u ş i ,  n u m a i în  d o u ă z e c i  

d e a n i a m  a ju n s  s ă  în tre c e m  u r ia ş ii  d in  b a s 
m e  p r in  m ă r im e a  şi p u te r e a  b a la u r ilo r  

c o n s t r u iţ i  d e  n o i a z i. A c u m  u n  s fe r t  d e v e a c  
se d e m o n s tr a  la  cu rsu rile  d e  m e c a n ic ă ,  

p r in  c a lc u le  cu  in te g r a le , c ă  u n  co rp  m a i  

g r e u  d e c â t  a e ru l n u  v a  p u t e a  n ic io d a tă  

să se  r id ic e  d e la  p ă m â n t, n e c u m  să  s b o a r e .  
A z i,  u n  v a g o n  în t r e g  d e d r u m  d e  fie r  z b o a 

r ă  p r in  aer d e  d o u ă  o ri m a i repede d e c â t  

tre n u l ş i se  la s ă  p e  a p ă  p a r c ă  a r  f i  o  r â n 
d u n ic ă . Ş t iin ţ ă  ş i p u t in ţ ă  e  le g e a  n o u ă  l a  
care tr e b u e  să  n e  în c h in ă m , s p u n e  d -1  C h a r 
les M o u re u , m e m b r u  a l in s ti t u tu lu i  d in  

P a ris , şi îm p r e u n ă  cu  el s c o a te m  ş i n o i  

a c e s t  s t r ig ă t  în  «N atu ra». Ş t i i n ţ a  tre b u e  s ă  

a ib ă  în  p ro g ra m e le  ş co la re  lo c u l în t â iu  f i in d c ă  
t o t  lo c u l în t â iu  î l  ţ in  ele î n  c iv i l iz a ţ ia  d e  

a z i. G . G . I,.

UN U R I A Ş  A L  A E R U L U I  CU C I N C I

O C O N T R A - O T R A V Ă  PENTRU ACIDUL CIANHIDRIC
A c id u l  c ia n h id r ic  s a u  p ru sie  e ste  o o tr a v ă  

fo a r te  p u te r n ic ă , fie  c â n d  este  în g h iţ i t ,  f ie  

r e s p ira t. S e  ş tie  c ă  c h im is tu l s u e d e z  Scheele 
a  m u r it  b ru sc, în  t im p  ce s tu d ia  a c e st g a z ,  
d in  ca u z ă  c ă  l - a  in s p ir a t  în  c a n t it ă ţ i  m ic i. S e  

c u n o s c  ia r  m u lte  c a z u r i d e o t r ă v ir i  cu  la u r,  

care  c o n ţin e  ca m  5 c e n tig r a m e  d e  a c id  

c ia n h id r ic  la  100 d e g r a m e  d e d is t i la t ,  şi t o t  
a ş a  cu  c ia n u r ile  în tr e b u in ţa te  în  in d u s tr ie  
p e n tr u  a u r it  ş i a r g in t a t .  C ia n u rile  a u  s e r v it  

a d e se o ri la  s in u c id e r i şi ch ia r la  crim e .
D e  p u ţin  t im p  a c id u l c ia n h id r ic  g a zo s  e ste  

în t r e b u in ţ a t  în  a g r ic u ltu r ă  p e n tr u  d e z in 

fe c ta r e a  p o m ilo r  ş i p e  b o rd u l v a se lo r  p e n t r u  
s tâ r p ir e a  şo a r e c ilo r. M o a r te a  p r o v o c a tă  p r in  

a c id  c ia n h id r ic  e s te  fu lg e r ă to a r e  şi p â n ă  
a cu m  n u  se c u n o a ş te  n ic i u n  le a c  co n tra  l u i .

C u  t o a t e  a c e s te a  H. Violle, p ro fe so r l a  

F a c u lt a t e a  d e M e d ic in ă  d in  M arsilia, c a re  

c o n d u c e  în  a c e s t  p o r t  o p e r a ţiu n ile  de d e z i n 
fe c ta r e  a  v a p o a r e lo r , fiin d  a s t fe l  m a r to r  l a  

d ife r ite  a c c id e n te , a  corn u n ic a t  a c u m  d e  

c u râ n d  l a  Academ ia de M edicină  p r im e le  

e x p e r ie n ţe  fă c u te  d e  el a s u p r a  a n im a le lo r,  

m a i a le s  a su p r a  ie p u r ilo r , şi c a r i p a r  a  d a  u n  

m ijlo c  m in u n a t d e  n e u tr a liz a r e  a  ace stu i g a z .
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în c ă  d in  19 2 1  farmacistul Perrier  a  o b 
s e r v a t  c ă  o  s o lu ţie  d e c ia n u r ă  d e  p o ta s iu  

p u s ă  în  c o n ta c t  cu  o c a n t it a t e  m a re  d e  g l u 
c o z a , p ie rd e  repede şi complet p u te r e a  s a  

o tr ă v ito a r e  şi p ro p u se se  c h ia r  g lu c o z a  c a  o  
c o n tr a -o tr a v ă  p e n tr u  a c id u l c ia n h id r ic .

Violle a  lu c r a t  a s t fe l :  a  i n j e c t a t  u n u i  

ie p u re  o  s o lu ţie  d e  g lu c o z a  1 0 %  p e  ca le  

in tr a v e n o a s ă  şi a  o b s e r v a t  c ă  a n im a lu l p o a te  

a tu n c i r e z is tă  -t im p  în d e lu n g a t  în t r ’o  a t 
m o sferă  c o n ţin â n d  p â n ă  la  2 g ra m e  d e a c id  

c ia n h id r ic  p e  m e tr u  c u b . A c e la ş  lu c r u  se 
în t â m p lă  c â n d  g lu c o z a  e r ă  in tr o d u s ă  în  

c o rp u l a n im a lu lu i p e  c a le  d ig e s tiv ă . Violle 
a  a v u t  a s tfe l o  in d ic a ţ ie  s ig u r ă  a s u p r a  a c e stu i  

m ijlo c  d e  a  c o m b a te  o t r ă v ir e a  cu a c id  c ia n 

h id r ic  şi ră m â n e  c a  a c e s t  m ijlo c  s ă  f ie  p u s  la  

p u n c t  p e n tr u  a  p u t e ă  f i  în t r e b u in ţ a t  c u  fo lo s  
în  p r a c tic ă .

î n c ă  d e  p e  a cu m , a c e ste  c e r c e tă r i in t e r v in  

în  tă lm ă c ir e a  u n e i p r o b le m e  celeb re  şi d e  

a c tu a lita te , ş i a n u m e  a s a s in a r e a  lu i Rasputin.
I a t ă  c â t e v a  d a t e  s ig u r e  a s u p r a  a c e s tu i f a p t,  

d u p ă  u n  a r tic o l p u b lic a t  în  Presse Médicale 
d e  c ă tre  L . Saint-Rat, care  c u n o a şte  t o a t e  

a m ă n u n te le  d e là  u n u l d in tr e  p r in c ip a lii  

a c to r i a i d ra m e i, Purichkevitch'. «Ua 16  D e 
c e m v r ie  1 9 1 6 , Rasputin, fa v o r itu l  îm p ă r ă 
te s e i, p r im e ş te  i n v i t a ţ i a  tâ n ă r u lu i p r in ţ  

Yusupof. C o m p lo tu l a  f o s t  a m ă n u n ţit  p r e 
g ă t i t :  s ’a  a m e s te c a t  c ia n u r ă  d e p o t a s iu  în  
v in u l  d e  P o r to  ş i în  c re m a  p r ă jitu r ilo r . P r in 

ţ u l  v o r b e ş te  fo a r te  p r ie te n o s  cu  m o s a firu l

ÎNSEMNĂRI
—  Prem iul Nobel. P e n tr u  f i z ic ă  a u  o b ţ i n u t  

p r e m iu l N o b e l în  a n u l 19 2 5  p ro fe s o r ii James 
Franck  d in  G ô ttin g e n  ş i P a u l Hertz d in  

H a lle ;  în  a n u l 19 2 6  a  lu a t  p r e m iu l p e n tr u  

f i z i c ă  c e r c e tă to r u l fr a n c e z  Perrin. P e n tr u  

c h im ie  a  fo s t  d a t  p r e m iu l N o b e l p ro fe so ru lu i  
Zsigmondy  d in  G ô t t in g e n  in  19 2 5 , ia r  în  19 2 6  

a  f o s t  d a t  p ro fe s o r u lu i s u e d e z  Svedberg. A u  

lu a t  p r e m iu l N o b e l p e n tr u  f i z ic ă ,  c h im ie ,  

lite r a tu r ă , m e d ic in ă  şi p a c e  ijin  G e r m a n ia  28, 
d in  F r a n ţ a  2 1 , d in  A n g l i a  15, d in  S u e d ia  9, 
d in  E l v e ţ i a  8, d in  S t a t e le - U n it e  7, d in  O la n d a  

6, d in  D a n e m a r c a  6, d in  B e l g ia  5 , d in  A u s tr ia  

5 , d in  N o r v e g ia  4 şi d in  I t a l i a  4. U rm e a z ă ' 
a p o i S p a n ia , P o lo n ia , C a n a d a  c u  c â te  d o u ă  
p re m ii, R u s ia  ş i I n d ia  c u  c â te  u n u l.

(Forschungen und Fortschritte, xo D e c e m 

v r i e  19 2 6). m . d . M.

Centenarul m aşinii de scris şi tricente- 
narul maşinii de calculat a u  f o s t  s ă r b ă to r ite  
d e  c u râ n d . M a ş in a  d e  s c r is  a  f o s t  în c h ip u ită

s ă u ;  Rasputin  b e a  u n u l d u p e  a ltu l d o u ă  

p a h a r e  d e v in ,  m ă n â n c ă  m a i m u lte  p r ă jitu r i ,  
fă r ă  c a  o t r a v a  s ă -ş i a r a te  e lfe c tu l S e  ş tie  

c u m  s ’ a te r m in a t  d r a m a ; o t r ă v ir e a  n e is b u -  
t in d , p r in ţu l şi c o m p lic ii  s ă i a u  îm p u ş c a t  p e  

s ta r e ţ, lo v in d u -1  în  a c e la ş  t im p  c u  n iş te  

d r u g i d e  fier».

S e  p ă r e a  d in  a c e s t  fa p t,  c ă  f a v o r i t u l  C u r ţii  
r u se şti e ra  d ă r u it  c u  o p u te r e  s u p r a n a tu r a lă  
în  c o n tr a  o tr ă v u r ilo r , în s ă  Saint-Rat  d ă  o  

e x p lic a ţ ie  m a i r a ţio n a lă  ş i m a i f iz io lo g ic ă .

V in u l şi p r ă jitu r ile  fu seseră p r e g ă tite  cu  

c â t e v a  ore m a i d e v r e m e . O ri v in u l  d e P o r t o  

e s te  fo a r te  b o g a t  în  g lu c o z ă  a ş a  c ă  p o a te  d e s 
c o m p u n e  re p e d e  c ia n u r a . C r e m a  p r ă jitu r ilo r  

e ră  fă c u tă  d in  u n t , o u ă , la p te , z a h ă r  c r i s t a 
l iz a t ,  ze a m ă  d e  lă m â ie  ş i fă in ă .

«In  a c e a s tă  p r e p a r a ţie , s p u n e  Saint-Rat, 
la p te le  e ste  a c e la  care  a d u c e  z a h ă r u l re -  

d u c ă to r  (lactoza) tr e b u in c io s  la  d is tr u g e r e a  

c ia n u r ii. M a i m u lt  în c ă , se  p o a te  a d m ite  c ă  
d in  c a u z a  a c i d i t ă ţ i i  z e m ii d e lă m â ie , o  ini c ă  

c a n t it a t e  d e  z a h a r o z a  să  f ie  h id r o liz a tă , fo r -  

m â n d u -s e  a s tfe l z a h ă r  in v e r t it ,  care  p o a te  

f i x ă  c ia n u r a . E r ă  d e c i fo a r te  n a tu r a l c a  

d is tr u g e r e a  c ia n u r ii  s ă  s e  p r o d u c ă  a t â t  d e  
u şo r î n  cre m ă  şi î n  vin ».

Ş i ia t ă  c u m  o  ce r c e ta r e , d e la  care se  p o a te  

a ş t e p t ă  m u lte  în  v iito r , d is tr u g e  în  a c e la ş  

t im p  şi o  le g e n d ă  care a m e n in ţă  s ă  în v ă lu ie  
d e m is te r  u n a  d in  d ra m e le  R u s ie i d e a c u m  

z e ce  a n i.
(«La Nature», 30 O c t . 19 2 6). m . n . b .

d e  a m e ric a n u l Lathan Sholes în  18 24 . D a  
în c e p u t  s e  fa b r ic a u  a c e ste  m a ş in i n u m a i în  

•A m e ric a , d a r  m a i t â r z iu  fr a n c e z ii s ’ a u  o c u p a t  

d e  a c e a s tă  m a ş in ă  fa b r ic â n d  m o d e le  d in  ce  

în  ce  m a i p e r fe c ţio n a te . în t r e b u in ţ a r e a  m a -  
ş in e lo r  d e s cris  e ste  fo a r te  r ă s p â n d ită  şi a z i  

s u n t  în t r e b u in ţ a t e  c a m  100 d e  m ilio a n e  d e  
m a ş in i.

M a ş in a  d e c a lc u la t  a  f o s t  în c h ip u ită  în  

1 6 6 1  d e  B laise-Pascal c u n o s c u tu l m a t e m a 
t ic ia n , f i lo s o f şi f iz ic ia n . P e  a tu n c i P a s c a l a v e a  

d o a r  1 9  a n i şi a  f ă c u t  o m a ş in ă  p e n tr u  a  a ju t ă  
p e  t a t ă l  s ă u . A c e a s t ă  m a ş in ă  a  s u fe r it  m u lte  

s c h im b ă r i şi în  1889 à  f o s t  în lo c u it ă  p r in  
m a ş in a  Léon Bollée.

A s t ă z i  a c e ste  m a ş in i se  fa b r ic ă  în  F r a n ţ a ,  
d a r  m a i a le s  în  A m e r ic a .

(Sciences et Voyages). g .  P .

—  Parchete nesunătoare din pastă de lemn. 
în t r e b u in ţ a r e a  p a s t e i  d e  h â r tie  în  S t a t e le -  

U n it e  ş i C a n a d a , ţ ă r i  c a re  a u  m a r i b o g ă ţ i i
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în  p ă d u r i s ’a  în tin s  c h ia r  în  in d u s tr ia  caselo r  

d e lo c u it .  A c e s te  ţă r i p r o d u c  c a n t it ă ţ i  m a ri  
d e  p a s t ă  d e h â r tie . I n  A m e r ic a  s ’a  a v u t  

id e e a  d e  a fa c e  p a r c h e te  n e s u n ă to a re  în tr e -  
b u in ţâ n d u -s e  p a s t ă  d e h â r tie  a m e s te c a tă  cu  

c im e n t. A c e a s t ă  p a s tă  e s te  în tin s ă  p e  p ă m â n t  

şi a p ă s a tă  c u  u n  t ă v ă lu g .  A c e s t  f e l  d e  p a r 

c h e t  e ste  d e m a re  f o l o s ; p a r c h e tu l n u m a i  
are le g ă tu r i şi s p a ţ ii  p e  u n d e  se a d u n ă  p ra fu l.  
C im e n tu l în t r e b u in ţ a t  s in g u r  n u  e  b u n  

p e n tr u  ca se  d e lo c u it  c i n u m a i p e n tr u  a t e 
lie r e . C im e n tu l a m e s te c a t  în  c a n t it a t e  m ic ă  

în  p a s t a  d e le m n  s e r v e ş te  c a  le g ă to r  şi să  
f a c ă  o s u p r a fa ţă  n e te d ă  c a re  se p o a te  lu s tr u i  

şi ce ru i c a  şi le m n u l. P a r c h e te le  d e  p a s t ă  de  

h â r tie  s u n t n e s u n ă to a re , r e z is te n te  şi de  

d u r a tă  lu n g ă .
(«La Nature», 1 6  O c t. 1 9 2 6 ) .  O c t .  M .

•—  Cel mai mare tare vorbitor din lume. L a  
e x p o z i ţ ia  d e r a d io te le fo n ie  d in  N e w -Y o r k ,  

s ’a  p u t u t  a d m ir ă  u n  ta r e  v o r b ito r  u ria ş. 

P â ln ia  s in g u r ă  a v e a  la  c a p ă t  u n  d ia m e tr u  d e  

2 m . 50.
I n  ace ste  c o n d iţiu n i, a m p lif ic a ţ ia  m e c a n ic ă  

a s u n e te lo r  e ste  c o n s id e r a b ilă  şi se p o a te  d a  

m e m b ra n e i v ib r a to a r e  a  a s c u ltă to r  u lu i u n  
fo a r te  m are d ia m e tr u . C u  to a t e  a ce ste a ,  

p e n tr u  a o b ţin e  o  a m p lific a r e  lim p e d e , tre -  

b u e s c  în tr e b u in ţa te  m e c a n ism e  a n u m e , cari 
p e r m it  să  se în lă tu r e  c u su ru rile  d e in e r ţie  ale  

m e m b ra n e i v ib r a to a r e .
S e  a ju n g e  la  a c e s t  r e z u lta t  în lo c u in d  

m e m b r a n a  m e ta lic ă  p r in  lu cr u ri m iş c ă to a re  
m a i uşoare, c a  fo iţe  s u b ţ ir i  d e co n u ri d e  

m ă ta se , m ic ă . P r im e le  m o d ele  în  a c e st g e n  

au  f o s t  de a ltf e l  im a g in a te  în  S t a t e le - U n it e .
(Sciences et Voyages).

G A B R IE tA  CONSTANTINEANU 
CI. V l-a  

Şcoala Centrală

—  Petrolul pentru curăţitul cazanelor cu 
aburi. P r in  a d ă u g a r e a  u n e i m ic i c a n t it ă ţ i  de  

p e tr o l în  a p a  c u  care se  u m p le  c a z a n e le , se  

îm p ie d ic ă  fo r m a r e a  c o a je i v ă r o a s e , care e  

ta r e  şi fo a r te  b in e  l i p it ă  d e  p e r e ţii ca za n e lo r.
I n  a c e st c a z , p ă r tic e le le  de v a r , ca ri se  

p r e c ip it ă  la  fie r b e re , n u  se  m a i p o t  u n i a şa  

d e s tr â n s  în tr e  ele, şi n o ro iu l p e  care  îl fo r 
m e a z ă , e u şo r d e  c u r ă ţ it  c u  o p e rie .

P e tr o lu l e îm p r ă ş tia t  în  p ă r tic e le  fo a r te  

m ic i în  a p a  p e n tr u  c a z a n e , cu  a ju to r u l u n u i 
a p a r a t  s p e c ia l.

P e n tr u  10 m e tr i c u b i d e  ap ă , c u  d u r ita te a  

n o rm a lă , e n e v o ie  de u n  li tr u  de p e tr o l.
C a n t it a t e a  d e p e tr o l tre câ n d  în  a b u r  

in flu e n ţe a z ă  a ş â  d e p u ţ in ,  în c â t  a c e s t  p r o 

ce d e u  se  a p lic ă  c h ia r  în  in d u s tr iile  u n d e  s e . 
în tr e b u in ţe a z ă  a b u r u l d ir e c t:  b o ia n g e r ii,  
s p ă lă to r ii, fa b r ic i d e  bere, e tc .

F a ţ ă  d e  a l ţ i  c u r ă ţito r i d e c a z a n e , p e tr o lu l  
p r e z in tă  fo lo s u l c ă  n u  a ta c ă  m e ta le le .

A c e s t  p ro ce d e u  e d e s tu l d e  r ă s p â n d it  în . 
B e lg ia .

(«La Nature*). v .  G.

—  A l  treilea târg de Radio din New -York 
care a  a v u t  lo c  la  13  S e p te m v r ie  a  str â n s  la  

u n  lo c  300 c o n s tr u c to r i şi a p a r a te  în  v a lo a re  
d e  1.500.000 d o la ri. F a b r ic a n ţ ii  sp e ra u  s ă  

fa c ă  a fa c e r i p e n tr u  o s u m ă  t o t a lă  d e  

1.500.000 d o la ri, d a r  s fâ r ş itu l n ’a  co re sp u n s  

a ş te p tă r ilo r . C a  şi î n  F r a n ţ a  şi în  A n g li a  s ’ a  

v ă z u t  o  u n ifo r m iz a r e  a  c o n s tr u c ţiilo r . A p a 
ra te le  c u  m a i m u lt  d e  5 lă m p i a u  fo s t  cele  
m a i m u lte . C o n s tr u c ţia  p o s tu r ilo r  a  r ă m a s  

n e s c h im b a tă , c e r c e tă r ile  fă c â n d u -s e  p e n tr u  

s im p lif ic a r e a  r e g u lă r ii şi p e n tr u  r e p ro d u 
cerea m a i s ig u r ă  a  s u n e tu lu i. In d u s tr ia  

r a d io -e le c tr ic ă  p r o d u c e  a c u m  a p a ra te  c u  

p r e ţu r i ie ft in e  şi a  in t r a t  î n t r ’o p e rio a d ă  în  

ca r i n u  se v e d e  d e c â t  îm b u n ă t ă ţ ir i  n e în 
se m n a te .

(«La Nature»). m . i .

—  N u  se cunoaşte totul asupra naşterii 
bolilor. A r  f i  o g r e ş e a lă  d e a  c re d e  că a ju n g e  

m o lip s ir e a  p e n tru  a  se  e x p lic ă  iv ir e a  tu tu r o r  
e p id e m iilo r .

S e  g ă s e s c  în  a d e v ă r , o r g a n ism e  cari s u n t  

fo a r te  re z is te n te  la  u n e le  b o li, în  t im p  ce se  

p o t  v e d e a  a lte le  l a  c a r i ap are o b o a lă  a tu n c i  
c â n d  n ’ a u  fo s t  n ic io d a tă  în  a tin g e r e  cu  cei 

ca r i e ra u  a tin ş i.
D e  e x e m p lu  s ă  v e d e m  ce s e  în tâ m p lă  c u  

s c a r la tin a . A c e a s t ă  b o a lă  s ’a r  p u t e a  i v i  la  

u n ele  p e rso a n e  c a r i n ’a u  a v u t  n ic i  u n  c o n ta c t  

n ic i d ir e c t  n ic i in d ir e c t  cu  p e rso a n e le  a tin s e  
d e  a c e a s tă  b o a lă  c o n ta g io a s ă  şi co n trar, a lte  

p e rso a n e , cari a u  t r ă i t  cu  s c a r la tin o ş ii, v o r  

ră m â n e  s ă n ă to a s e  c a  ş i cu m  s ’a r  b u cu ră  d e  o  

imunitate c o m p le tă .
A r  tr e b u i d e c i s ă  a d m ite m  c ă  s u n t a g e n ţ i  

d e m o lip sire  c a  u n e le  p la n te  c a r i cresc în  

c o n d iţii d e tim p  ş i m e d iu  fo a r t e  s p e c ia le ,  

d e a ltfe l în c ă  ră u  d e te r m in a te .
A c e a s t ă  ip o te z ă  a r  fa ce  s ă  se  în ţe le a g ă  

n a ş te r e a  un ei o a r e c a r i m o lim i d e o re io n  
în t r ’u n  a n  şi a a lte i e p id e m ii d e s c a r la tin a  s a u  
v ă r s a t  î n t r ’u n  a lt  a n . E x i s t ă  c o n d iţ ii  a scu n se  

cari p r o d u c  m o lim e le .
M YA DUMITRESCU 

Clasa VI B Şcoala Centrală
D u p ă  Sciences et Voyages 3 8 1 .

n a t u r a

39



D E L A  S O C IE T A T E A  R O M A N Ă  D E  CH IM IE
A n u l a c e s ta  S o c ie t a t e a  ş i-a  r e lu a t  a c t i v i t a t e a  în  z iu a  d e  1 7  Ia n u a r ie  în  a m fite a tr u l d in  

S p la iu l  M a g h e r u  N o . 2.

D - l  D r . E m il Severin, p ro fe s o r  la  Ş c o a la  P o lit e h n ic ă  şi p r e ş e d in te  a l  s o c ie tă ţi i  a r a tă  
c ă  la  i o  F e b r u a r ie  se  v o r  îm p lin i fo rm e le  le g a le  p e n tr u  re cu n o a şte re a  S o c ie t ă ţ i i  c a  p e rso a n ă  

m o r a lă . D u p ă  p ro p u n e r e a  D o m n ie i S a le , S o c ie t a t e a  ale g e  p e  d -n ii E . Severin  ş i N . Dănăild  c a  

d e le g a ţi l a  s e r b a r e a  a  o s u tă  d e a n i d e la  n a ş te r e a  lu i  M arcelin Berthelot ş i care v a  a v e a  lo c  
în  to a m n a  v ii t o a r e  la  P a r is .

D -l Prof. D r. G. G. Longinescu  a r a tă  c ă  S o c ie t a t e a  are o  p a r t e  în s e m n a tă  la  m iş c a re a  

p e n tr u  în ă lţa r e a  u n u i m o n u m e n t Doctorului Istrati, în te m e e to r u l e i, şi r o a g ă  p e  m e m b rii  

s o c ie tă ţi i  s ă  p r im e a s c ă  l is t e  d e s u b s c r ip ţie  p e n tr u  s p o rire a  fo n d u r ilo r . D u p ă  p ro p u n e r e a  

D o m n ie i S a le , s u m e le  c a r i v o r  în tre c e  c h e ltu e lile  c u  m o n u m e n tu l v o r  tr e c e  l a  Fondul C ul
tural Doctorul Istrati. I n  u r m ă  d -l  G. G. Longinescu  a d u ce , ş i î n  p u b lic ,  m u lţu m ir i d -lu i G. 
Popescu Sura, d ir e c to r u l l ic e u lu i T r a ia n  d in  T u r n u l S e v e r in , p e n tr u  s u m a  d e  7 1 2 7  le i a d u 

n a t ă  d e  D - s a  p e n tr u  Fondul Cultural Doctorul Istrati. P e  lâ n g ă  s u m e  m a i m a r i d e  c â te  o 
m ie  d e  le i d a t e  d e  d -n ii  p ro fe s o r i Popescu Sura, Macovei, d ir e c to r u l ş c o a le i n o rm a le , s u n t  

şi s u m e  m a i m ic i  a d u n a te  d e la  e le v i. E - u n a  d in  ce le  m a i fr u m o a s e  l is t e  c a  n u m ă r  d e  p e r 
s o a n e  ş i s u m e  a d u n a te .

D - l  p r e şe d in te  m u lţu m e ş te  ş i ,D -sa  d -lu i Popescu Sura  ş i-l d ă  c a  p ild ă  d e  u r m a t  d e c ă tre  

t o ţ i  m e m b rii p e n tr u  m o n u m e n tu l D o c to r u lu i I s t r a ti .
D - l  Tânăsache Atanasiu, p ro fe so r l a  R â m n ic u l V â lc e a  şi f o s t  c h im is t  l a  P u lb e r ă r ia  

A r m a te i d e la  D u d e ş ti, a  fo r m u la t  în  u r m ă  o serie  d e o b ie c ţiu n i c u  p r iv ir e  la  lu cr a r e a  d -lu i  

D r. G. Pândele  în t it u l a t ă :  F u lm ic o to n u l d e  in fa n te r ie  şi a r tile r ie  d in  v a t ă  d e c e lu lo z ă  d e  

le m n  F e t e a . T i m p  d e a p r o a p e  d o u ă  c e a su ri, în  f a ţ a  u n u i n u m e ro s p u b lic ', d - l  Atanasiu  a  

s u s ţ in u t  c ă  d - l  Pândele  p ă c ă tu e ş te , în tr e  a lte le , p r in  a c e e a  c ă  s ’a  s e r v it  d e  lu c r ă r ile  a lto r a  

p e  care  n u -i p o m e n e ş te  d e lo c  ş i că lu cr a r e a  s a  a r f i  d e p a r te  d e v a lo a r e a  m a re  p e  care  tr e b u ie  
s ’o  a ib ă  o  lu cr a r e  p r e m ia tă  d e  A c a d e m ia  R o m â n ă .

N e  m a i p u tâ n d u -s e  c o n tin u ă  ş e d in ţa  p e s te  o r a  8, s ’a  h o tă r ît  c o n tin u a r e a  e i p e  S â m b ă tă  

22 Ia n u a r ie  o r a  6. D e  d a t a  a c e a s ta , a  r ă sp u n s  d -l D r. G. Pândele  ş i d - l  Profesor N . Dănăilă. 
A  f o s t  o  ş e d in ţă  c u  a d e v ă y a t  a c a d e m ic ă , a t â t  p r in  s e r io z ita te a  a r g u m e n tă rilo r , c â t  şi p rin  

l in iş t e a  ş i a t e n ţia  c u  c a r e  p u b lic u l n u m ero s a  u r m ă r it  d is c u ţ ia  t im p  d e  d o u ă  o re. D - l  D r.  
G. Pândele a  a r ă t a t  c ă  are m e r itu l d e  a  f i  d e s le g a t  s in g u r  p r o b le m a  g r e a  ş i în s e m n a tă  a  f a 
b r ic ă r ii  u n u i fu lm ic o to n  u n ic  d in  v a t ă  d e  c e lu lo z ă  d e  le m n , d e a  f i  s t a b i l i t  c o n d iţiile  d e  lu cru ,  

d e  a  f i  s c u r t a t  t im p u l d e  fa b r ic a r e , d e  a  f i  m ă r it  s t a b i li t a t e a  ş i în  m o m e n tu l c â n d  p u lb e r ă r ia  

t r e b u ia  s ă -ş i în c h id ă  p o r ţile  d in  lip s ă  d e  b u m b a c , d e  a  f i  d a t  p u t i n ţ a  d e  a  se  fa b r ic ă  400 

d e  to n e  d e  p u lb e re  c u  c a re  's’ a  p u t u t  lu p t ă  în  p r im a  p a r te  a  r ă s b o iu lu i. D - l  D r. Pândele 
d o v e d e ş te  c ă  n im e n e a  la  P u lb e r ă r ia  A r m a te i n ’ a  fa b r ic a t  p â n ă  l a  D - s a  n ic i  u n  k ilo g r a m  

d e  p u lb e re  d in  c e lu lo z ă  d e  le m n . T o t  m e r itu l i  s e  c u v in e  D -s a le , a ş â  c u m  d e a ltfe l  i - a  f o s t  
re c u n o s c u t c h ia r  d e  d -l  Atanasiu  în t r ’o  scriso a re  a  s a , c e t it ă  în  ş e d in ţă  d e  d -l  Pândele.

D - l  Prof. D r. N . Dănăilă, în t r ’o m ă ia s tr ă  a rg u m e n ta re , c u  t o a t ă  c o m p e tin ţa  s p e c ia lis tu lu i  

d e s ă v â r ş it, a  s p u lb e r a t  t o a t e  în v in u ir ile  d -lu i Atanasiu, a r ă tâ n d  c ă  p r in  e le  n ’ a  f o s t  a tin s ă  

în tr u  n im ie r iu c r a r e a  d e  d o c to r a t  a  d -lu i D r. Pândele. M e to d e le  în tr e b u in ţa te  la  P u lb e r ă r ia  
A r m a te i n u  e ra u  c â tu ş  d e  p u ţ i n  m e to d e  o r ig in a le , e le  f iin d  c u n o s cu te  şi în tr e b u in ţa te  p r e 
tu tin d e n i.

D - l  G. G. Longinescu, a s ig u r ă  p e  d - l  Dr. Pândele  c ă  to a t e  în v in u ir i le  ad u se  lu c r ă r ii sale  

n u  l-a u  c l i n t i t  c â tu ş  d e  p u ţ i n  în  p ă re re a  s a  fo r m u la tă  în  r e c o m a n d a r e a  c ă tr e  A c a d e m ie  p e n 
t r u  p r e m iu l d e  25.000 lei a c o rd a t. S ă g e ţ i  în v e n in a te  î ţ i  v o r  t r im it e  m u lţ i ,  a  s p u s  d -l  G. G 
Longinescu, d a r  t o a t e  se  v o r  fr â n g e  d e  p a v ă z a  a d e v ă r u lu i p e  c a re  o  p o r ţi  şi p e n tr u  care  lu p ţ i  
c u  a t â t a  ş t i in ţ ă  ş i c u  a t â t a  c u r a j. D - l  G. G. Longinescu  a  m a i a r ă t a t  c ă  d e la  D - s a  a  p o r n it  

p ro p u n e r e a  d e  a  s e  d is c u t ă  a c e a s tă  p r e tin s ă  n e d r e p ta te  în t r ’o ş e d in ţă  a  s o c ie tă ţii,  în  m o d  

c iv i l iz a t ,  a ş â  c u m  se fa c e  în  to a t e  ţă r ile  d in  A p u s .

G .  G . L .

T I P O G R A F I A

C V L T V R A

L E G Ă T O R I A

N A Ţ I O N A L Ă



HORIA FURTUNĂ

FĂT- FRUMOS
Minunatul poem dramatic, inspirat de poezia veşnic nouă a basmelor populare, 
a fost reprezentat cu un răsunător succes pe scena Teatrului Naţional din 
Bucureşti, Publicat într’un elegant volum, F Ă T - F R U M O S  trebuie cetit, 
pentrucă în liniştea biurouiui, frumuseţile literare ale acestei opere de preţ 
apar mai limpezi decât într’o sală de spectacol. Farmecul legendelor trecutului 
se răsfrânge întreg, în această operă, în care eroii închipuirii populare 

îşi trăesc minunatele lor întâmplări

Lei 48
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